

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre recuadro por comisionado, 6 pesetas. Extranjero, un año, 50 pesetas. Republicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto a... el que no lo devuelva a la Administracion.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Se devuelven a precios convencionales. Suscripciones y una peseta lisa. Toda la correspondencia se dirigirá aquí.

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Número suelto, 10 céntimos

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 1.—Varias horas.

LOS MIEMBROS DE LA COMISION CONSTITUCIONAL HARAN PROPAGANDA EN TODA ESPAÑA

Ayer continuó sus reuniones en la Asamblea la Comisión de Leyes constitucionales.

Una noticia interesante dió el señor Yanguas, y es la de que los miembros de la Comisión harán propaganda del proyecto, una vez que éste sea leído en sesión plenaria de la Asamblea y quede sobre la mesa. Entonces los vocales, sin excepción, recorrerán las provincias y explicarán, bien en conferencias o en otros actos públicos, el alcance, la orientación y los detalles de la proyectada ley fundamental del Reino.

Se reunió en la Asamblea la Sección de Leyes Constituyentes, presidida por el señor Yanguas.

Terminó el estudio del proyecto del Consejo de Reino.

En la actual semana se reunirá la ponencia encargada del proyecto del Poder legislativo.

El lunes comenzará el estudio de la ley orgánica del Poder judicial.

El señor Yanguas comunicó a los periodistas que los vocales de la Sección de Leyes Constituyentes se habían extrañado por la noticia recogida por un periódico relativa a la propaganda que realizarán dichos vocales sobre el proyecto de carta constitucional.

Se reunió en la Asamblea la Comisión especial que entiende en las denuncias de Saldaña relativas a la Telefónica y al ferrocarril Ontaneda-Calatayud.

EL MARQUES DE ESTELLA, AL CALLE HONORARIO DE SEVILLA

Don Carlos de Sevilla que las insignias de acaudalado honorario le serán entregadas al marqués de Estella el próximo día 4 en el Ayuntamiento y consisten en fajón, bastón y medalla. El bastón tiene el puño de oro cincelado por Aman, el celebre artista cordobés, y la medalla es de esmalte sobre marfil, con cerco de platino y brillantes.

Al acto concurrirán los concejales y las primeras autoridades de la ciudad. Se hará también una invitación especial a los alcaldes de los pueblos de la provincia, a los jefes locales de la Unión Patriótica y a los presidentes de entusiastas y Corporaciones de Sevilla para que, en la Sala capitular y en el salón de la planta alta puedan saludar al presidente y presenciar el desfile de las personas pertenecientes a entidades y centros obreros y del pueblo en general, que, reunido en la plaza de San Fernando, quiera hacer acto de presencia ante el general Primo de Rivera.

La Cámara de Comercio ha hecho un llamamiento a las casas industriales y comerciales para que el día 4 se reúnan en la plaza Nueva, a las doce y media de la mañana, con motivo de dicho acto, para manifestarse, una vez más, ante el jefe del Gobierno, no sólo como prueba de gratitud, sino como aliento a su obra de gobierno en los momentos que culminan con la inauguración de los Cerámicos de Barcelona y Sevilla.

COTIZACIONES Y RECARGOS EN LOS DERECHOS DE ARANCEL

Las cotizaciones que han de servir de base durante el mes de mayo actual para liquidar el tanto por ciento que han de estar sujetas las mercancías producto y procedentes de naciones a las que se aplique la primera columna del Arancel, o de aquellas cuyas divisas tengan una depreciación en su parte monetaria con la peseta igual o superior al 70 por 100, serán las siguientes: Turquía, tres enteros, trescientos sesenta milésimas; Bulgaria, cuatro enteros, ochocientos cincuenta y dos milésimas; Yugoslavia, once enteros, ochocientos treinta milésimas; Grecia, ocho enteros, setecientos veintinueve milésimas.

El recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la primera decena del mes de mayo actual, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en

JOSE MARIA LOPEZ
MEDICO AYUDANTE DEL DOCTOR COSPITAL
PARTOS Y MATRIZ
Consulta de tres a cinco de la tarde
MURO CARMELITAS, 10. PRAL.

Doctor Sáenz Badillos y Hermano
Médico-DENTISTAS. -- Rayos X
Mercado, 27 y 29 Teléfono 268. Imprenta, 2

El 1.º de Mayo

Madrid, 1.—Varias horas.

FIRMA DEL EJERCITO

Se ha facilitado la siguiente firma del Ejército:
Ascendiendo a brigadier al coronel de Infantería, don Miguel Carbonel. Concesiones de hábitos de Calatrava.

Destinando al coronel de Infantería don Gonzalo Lizárraga para la Zona de Reclutamiento de Vizcaya.

Destinando al teniente coronel de la Benemérita don José Zapata, para la subinspección del 13 Tercio (San Sebastián).

Idem al teniente coronel del mismo Cuerpo, don Indalecio Terán, para la Comandancia de Soria.

Concediendo la Medalla de Sufreimientos por la Patria, pensionada, al teniente aviador don Joaquín María Morato.

Concesión de otras cruces.

LOS CONTRATOS DE ARRENDAMIENTOS DE FINCAS RUSTICAS

Aunó el ultimado el proyecto regulador los contratos de arrendamiento de fincas rústicas.

Se le atribuye importancia y se le dará a uno de los primeros Consejos de ministros y después a la Asamblea.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE HACIENDA

Calvo Sotelo ha manifestado que son algo gratuitas las manifestaciones de un periódico financiero sobre la implantación del patrón oro.

La labor realizada por la ponencia se ha repartido entre los vocales para que la estudien; después se redactará el informe elevándolo al Gobierno.

"El Jesús del Gran Poder"

Madrid, 1.—11 noche.

RADIOGRAMA OFICIAL DE LOS AVIADORES

El jefe superior de Aeronáutica ha recibido un radiograma de los capitanes Jiménez e Iglesias, transmitido ayer a las 19.35, que dice lo siguiente: «Aterrizamos sin novedad en el aeródromo de France Fiel, en Colón, después de haber recorrido dos etapas sucesivas—Lima-Paita y Paita-Colón—de 900 y 1.900 kilómetros, respectivamente, en 5 horas, 40 minutos y 10 horas y 20 minutos.

Magnífico recibimiento. Cambiaremos motor y regresaremos avión.

Motor magníficas condiciones después 130 horas vuelo.

Estando pocos días.»

Se ignora si es que los aviadores piensan, como se desprende del anterior despacho, realizar el regreso a España por la vía aérea.

UN MENSAJE

MADRID.—En la estación de radio militar se ha recogido el siguiente mensaje, expedido en Buenos Aires

«Avión Jesús del Gran Poder pasó sobre Ramana a las 16.05, escoltado media docena aviones navales y americanos.

Continuó dirección aeródromo France Fiel, en Colón, donde aterrizó a las 17.30, después de evolucionar sobre la ciudad.

Recibido entusiasmo por miles españoles, consúl zona Canal y representante República.

Descansaron Hotel Washington.

Hoy dirigiéndose Panamá.

Sabemos Jesús del Gran Poder, cambiará motor que determinará tiempo permanencia.»

El cambio de motor no es debido a que haya sufrido averías, sino que ya estaba establecido en el proyecto del viaje y para ello, se mandó a Colón, un mecánico español y el motor que sustituirá al que ahora llevaba el aparato.

LA ESTANCIA EN COLON

COLON.— Los aviadores Jiménez e Iglesias han completado triunfalmente su vuelo sobre América del Sur, aterrizando en el aeródromo de France Fiel, procedentes de Paita, después de un vuelo magnífico.

Durante el vuelo por América reinó gran ansiedad, pues las rutas recorridas estaban consideradas por los técnicos americanos como peligrosísimas y la facilidad con que los capitanes españoles han realizado todas sus etapas, han despertado una verdadera admiración en los centros de aviación americana por la gran proeza que constituyen.

Jiménez e Iglesias pasaron aquí la noche, declinando la invitación que les había hecho para que se trasladaran a Panamá, donde se había organizado una magna recepción popular en su honor, habiendo causado profunda pesar que no vinieran a Panamá.

En el Extranjero

Madrid, 1.—Varias horas.

PARIS.— La jornada del primero de mayo ha transcurrido con tranquilidad, aunque el paro ha sido bastante intenso.

Todos los servicios públicos funcionaron normalmente, ofreciendo Paris el aspecto de los días festivos, notándose únicamente la escasez de taxis.

Los conductores de algunos de estos vehículos se aprovecharon para cobrar precios excesivos.

En las industrias metalúrgicas y de construcción el paro fue absoluto.

La autoridad había adoptado medidas colocando escuadrones de agentes en los puntos estratégicos.

En la Bolsa del Trabajo se han celebrado algunas reuniones.

Al terminar éstas, penetraron en el salón los obreros indicados de la construcción, entablándose discusión y produciéndose reyertas, con los obreros de la Unión de sindicatos confederados del Sena.

Resultaron algunos heridos.

Se habían anunciado otras reuniones, pero la policía adoptó medidas preventivas, procediendo a la detención de los que se dirigían a estas reuniones.

Los detenidos eran conducidos al cuartel de la Guardia Republicana, donde después de examinarse los documentos, se les dejó en libertad.

Los elementos comunistas penetraron en el local del Socorro Rojo internacional y no pudieron salir, por lo que la policía cercó el local, teniendo a los detenidos hasta la noche.

Hasta primeras horas de la mañana se habían practicado 300 detenciones, de su mayoría comunistas.

Contra los socialistas no se tomó medida alguna, porque celebraron el paro pacíficamente.

A las dos de la tarde las detenciones se elevaban a 2.500.

En los alrededores de París, el paro ha sido completo, pero tampoco se ha alterado el orden.

Los mítines comunistas no pudieron celebrarse, unos por falta de oradores y otros porque los que iban a hablar habían sido detenidos.

TOKIO.— Con motivo de la festividad del día, el Gobierno había prohibido las manifestaciones públicas, procediendo a la detención de los organizadores de estos actos.

Han ocurrido incidentes; y choques con la Policía.

MOSCU.— Se ha celebrado una manifestación magna de más de medio millón de proletarios que desfilaron entonando cánticos obreros.

VIENA.—Ha transcurrido sin incidentes la fiesta del Trabajo.

Numerosos obreros después de asistir a la manifestación, pasaron el día en el campo.

En España

El paro con motivo de la festividad obrera de hoy ha sido completo en muchos oficios.

Habia sido concertado por patronos y obreros, sancionando el acuerdo los Comités paritarios.

Tanto en Madrid como en provincias los representantes obreros han entregado a las autoridades las condiciones conclusiones en que pide, respecto a la legislación social, casas baratas, teatro obrero, escuelas y otras concesiones.

Patronados por la Unión General de Trabajadores se celebran diversos actos en los pueblos limitrofes de Madrid.

También se celebraron otros actos organizados por la Confederación de Sindicatos Libres.

Sin que se haya registrado ningún incidente se han celebrado banquetes y jefes.

En Madrid no han circulado más que los tranvías y los automóviles particulares, habiéndose visto las calles muy desanimadas.

En Barcelona y otras provincias se ha celebrado la fiesta obrera con tiempo desahogado.

La fiesta en Logroño

LAS CIGARRERAS Y TABAQUEROS

A las once y media de la mañana de ayer dió comienzo el acto organizado por la Asociación de Cigarreros.

La entrada en el local social de los excursionistas de San Sebastián, Santander, Bilbao y el secretario de la Ejecutiva, fue acogida con grandes aplausos.

Luisa María explicó muy brevemente el objeto del acto, congratulándose de la presencia de las fuertes delegaciones, enviadas por San Sebastián, Bilbao y Santander.

A todos dió la bienvenida, muy especialmente al secretario de la Federación.

EL MITIN DE LAS FEDERACIONES DE SOCIEDADES OBRERAS

Madrid, 1.—Varias horas.

Se leyeron varios telegramas de adhesión de las secciones.

Gloria Jiménez, Anareta Getafe, Rosario Sobrino y Encarnación Laparra, de Logroño, leyeron versos y pronunciaron discursos entusiastas.

Victor Urquiza, Elias San Miguel y Maguel Cocheo, de San Sebastián, dirigieron entusiastas saludos a la Sección riojana y demás comisiones venidas a Logroño.

Elias Iriarte, secretario de la Sección de San Sebastián, explicó el significado del primero de mayo, teniendo en recuerdo para las víctimas que han caído desde que se tomó el acuerdo de su celebración en el Congreso de Paris.

Manifestó que la ponencia del secretario de la Federación resultaba siempre grata en estos actos.

Dedicó alabanzas a la obra de la Federación y terminó haciendo entrega a la Sección de Logroño de un lazo rojo como obsequio de las cigarrerías y tabaqueros guipuzcoanos.

El secretario de la Federación Tabaquera, Severino Chacón, explicó el significado de la Fiesta del Trabajo, en que no puede significar una algarada ni ganas de divertirse.

El primero de mayo—dice Chacón—es la manifestación internacional proletaria, para hacer balance de las fuerzas y revisión de actuaciones, así como de protesta contra la explotación. Dedicó un sentido recuerdo a los que fueron víctimas en Chicago y en otras partes con motivo de la lucha por las ocho horas.

Manifestó que no debería desvirtuarse esta manifestación con fiestas impropias del proletariado que sufre la esclavitud del salario.

Explicó lo realizado por la Federación en materia de cultura y capacitación social.

Dió cuenta Chacón del por qué no acudió la delegación obrera a la pasada junta de la Compañía, congratulándose de no haber acudido en atención a la promesa del Gobierno en lo referente a las mejoras solicitadas.

Chacón informó del acto realizado por la Federación y las cigarrerías madrileñas, llevando libros de la exhibición penalista Concepción Arévalo a la Cárcel Modelo y tabaco para los presos político-sociales.

Por último habló Chacón de los procesos que se han incoado y el resultado de las vistas celebradas, en las cuales

tuvieron un hermoso gesto las cigarrerías madrileñas.

Ensalzó la obra de solidaridad de las Secciones tabaqueras y terminó su discurso pidiendo a la numerosa concurrencia que cultive su inteligencia y practique en toda su puridad los principios sociales proletarios sin desviarse ni mistificaciones.

Chacón fué muy aplaudido, así como todos los oradores.

Feliciana San José, de Bilbao, dirigió un cariñoso saludo, y tras un breve resumen de la presidente, se dió por terminado el acto entre aplausos y vivas a la Federación Tabaquera Española.

Se hizo una colecta a la salida del salón, por simpáticas cigarrerías, para los presos.

Terminado el acto, se trasladaron al Hotel del Comercio, los tabaqueros y cigarrerías, donde se reunieron a comer en número de 150, sirviéndose el menú siguiente:

Entremeses variados; menestra a la Riojana; merluza salsa tártara; ternera con champignon; cordero de leche asado, ensalada; postres variados; mantecado a la vainilla; café, copa, cigarrillos y vino Chivite clarrete.

Los comensales felicitaron al dueño del Hotel don Jaime Ramos, por mediación del tabaquero don Jerónimo Ruiz, quien pronunció palabras de agradecimiento para el dueño del Hotel y servidores.

Hubo abundantes brindis, siendo el primero, el pronunciado por la joven y bella tesorera de la Asociación Tabaquera de Logroño, Encarnación Laparra, que brindó por los compañeros de San Sebastián, Bilbao, Santander, y por todos los que estaban en el Hotel.

Terminada la comida, los tabaqueros se distribuyeron por la capital, dando animación y un gran grupo de ellos fué fotografiado en las escaleras de la Escuela Industrial por don Gumersindo San Salvador, fotografía que hemos visto y que está muy bien hecha.

BARCELONESAS DE MARRUECOS

Barcelona, 1.—Varias horas.

UN TELEGRAMA DE LA REINA DE RUMANIA

TETUAN.— El comisario superior ha recibido el siguiente telegrama de la reina de Rumania.

«Vivamente impresionada y emocionada por vuestras magníficas tropas, perfecta organización, guardará un recuerdo imborrable de mi visita a Marruecos. Agradezco mil veces, así como a la condesa, vuestra encantadora hospitalidad.»

También los infantes don Alfonso y doña Beatriz han enviado al conde de Jordana telegramas de gratitud por sus atenciones durante su visita a Marruecos.

TETUAN.— Dentro de unos días irá S. A. el Jefe de Xauen, para visitar aquella ciudad y recibir el homenaje de sus habitantes y de la extensa comarca.

Esta será la primera visita que el príncipe hace a la ciudad santa, teniéndole considerable importancia desde el punto de vista político, pues le permitirá recibir la adhesión a su jefatura política y religiosa de miles de indígenas, que no recuerdan jamás de presencia en aquella región de una persona real marroquí.

La entrada en Xauen se hará con el complicado ceremonial marroquí; cubierto Muley Hassan con el quitao imperial y rodeado de sus visires, bajás, caides y cadies.

La estancia durará varios días, y con este motivo se está preparando un programa de fiestas en su honor.

EL JALIFA IRA EN BREVE A XAUEN

TETUAN.— Dentro de unos días irá S. A. el Jefe de Xauen, para visitar aquella ciudad y recibir el homenaje de sus habitantes y de la extensa comarca.

Esta será la primera visita que el príncipe hace a la ciudad santa, teniéndole considerable importancia desde el punto de vista político, pues le permitirá recibir la adhesión a su jefatura política y religiosa de miles de indígenas, que no recuerdan jamás de presencia en aquella región de una persona real marroquí.

La entrada en Xauen se hará con el complicado ceremonial marroquí; cubierto Muley Hassan con el quitao imperial y rodeado de sus visires, bajás, caides y cadies.

La estancia durará varios días, y con este motivo se está preparando un programa de fiestas en su honor.

SE QUEDO SIN CARTERA EN EL TRANVIA

Domingo Gasol Puig, denunció que en un tranvía le sustrajeron la cartera que contenía 5.500 pesetas en billetes y en dos talones al portador contra dos Bancos de esta ciudad.

LOS SERVICIOS POLICIAOS

Ha regresado el jefe superior de Policía, que concurrió en Madrid con el director general de Seguridad y con el ministro de la Gobernación, quienes le dieron instrucciones sobre los servicios que se implantarán con motivo de la Exposición y el viaje de los reyes.

Navarra al día

Pamplona, 1.—12 noche

LA FIESTA OBRERA

Hoy se ha celebrado la Fiesta del Primero de Mayo en Pamplona, con regular animación.

Los obreros pertenecientes a los Sindicatos libres repartieron donativos a los pobres asiados, en los establecimientos benéficos de la capital.

Los de las Federaciones obreras que militan en las ideas socialistas, a las siete de la mañana han despertado al vecindario con la diana, recorriendo las calles los gaiteros, seguidos de numerosos jóvenes.

A las once celebraron un mitin en las Escuelas de San Francisco, en el que han tomado parte, dirigiendo la palabra a los trabajadores, el presidente de la Federación Navarra, Tiburcio Osacar, y el secretario de la Federación Nacional del ramo de la Alimentación, de Madrid, Anastasio Gracia.

Los dos han hablado con entusiasmo y franco optimismo de las reivindicaciones de la clase y de la importancia y significación del elemento trabajador.

Fueron muy aplaudidos por los concurrentes.

Finalmente, se aprobaron las conclusiones acordadas, que se elevaron al gobernador civil, presidente de la Diputación y alcalde.

De cinco a siete de la tarde ha tenido lugar la jira organizada en el lugar denominado «Cuesta de la Reina», con gran animación y copiosas meriendas.

Los grupos de obreros y sus familias se vieron obligados a precipitar el regreso, por causa de la lluvia que empezó a caer a aquella hora.

LA PARTICIPACION EN LA EXPOSICION DE SEVILLA

Hoy han salido para Sevilla, en dos vagones de la Compañía de ferrocarriles del Norte, todos los objetos que la provincia manda para instalarlos en el pabellón que tiene señalado en la Exposición.

Las obras de arte que se envían constituyen un tesoro, valorado en varios millones de pesetas, y de su custodia van encargadas cuatro parejas de la Benemérita.

También han salido en el rápido los señores que forman parte de la Comisión provincial Permanente de la citada Exposición, para proceder a los trabajos de instalación y cuidado.

NUEVAS ELECCIONES DE HABITADOS DEL MAGISTERIO

A consecuencia de haber sido invalidadas por el Ministerio de Instrucción Pública unas elecciones de habilitados para maestros, que se verificaron en Pamplona hace poco tiempo, la Asociación de Maestros ha convocado para el domingo próximo a nueva elección.

Entre otros acuerdos, figura también la dimisión que ha presentado del cargo de director del periódico profesional «El Magisterio Navarro», el señor Sáez Morilla.

COPIOSAS LLUVIAS Y GRANIZADAS

En gran parte de la provincia de Navarra han caído ayer noche copiosas lluvias, aunque, por desgracia, llegan tarde a la parte ribereña, donde los campos estaban ya completamente perdidos.

En el resto de la provincia han venido con gran oportunidad para el mejor desarrollo de los campos.

Han caído en diferentes puntos varias granizadas, principalmente en el valle de Yerri, parte Arcón, Arizaleta, Riara e Iturgoyen. En estos últimos pueblos la capa de granizo que cayó a la tierra excedía de diez centímetros.

A la una ha caído también una granizada en Gallipienzo.

Los daños se consideran de poca importancia por la escasa vegetación de las plantas.

Como los beneficios se consideran imponderables, los labradores están contentísimos.

EN EL FRONTON

Han jugado esta tarde Arbeloa e Irigoyen contra Gildos y Aguirre, ganando aquéllos por nueve a dos.

A continuación, Salsamendi y Mira han derrotado por dos juegos de ventaja a Bengochea y Cestona.

INTERESES DE PAMPLONA

Mañana saldrán para Madrid con objeto de ventilar distintos asuntos de gran interés para Pamplona, el gobernador civil y el alcalde.

ESTUDIANTE DETENIDO

Se ha adetenido al estudiante Pedro Pich, por repartir hojas clandestinas.

LA REINA DE RUMANIA

La reina de Rumania ha visitado el pabellón con 125 agentes más.

GURREA.-Dentista

CONSULTA DIARIA
MUROS DE LA MATA, 13, Y DEL CARMEN, 10
Casa de la esquina.

JABON ZOTAL
EL PREFERIDO por los MEDICOS

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz, oídos. Consulta de día y de noche. Breton Herrerros, 12
Enfermedades de los ojos
F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Glorias de París
Consulta días laborables, de diez a una
VILLA CARMEN CALAHORRA

MUEBLES BARATOS
ANTA
Portales, 46.

CRITICA DEPORTIVA

Las cosas del Futbol

Con los encuentros del domingo último ha comenzado la segunda vuelta de la Liga, en su primera división. Es el momento de hacer un pequeño balance comparativo entre las actuaciones de los equipos al iniciarse el torneo y este segundo choque que ya puede darnos una línea más directa.

En efecto, tiene algún interés en comparar los resultados obtenidos en ambos grupos, pues ello, salvo las anomalías que son propias del futbol, nos proporcionará elementos de juicio suficientes para distinguir la posible marcha de esta competición que por ser «a los puntos», es decir, «a los puntos contra todos», es la más justa y deportiva que puede disputarse.

Enemos en la jornada última un resultado completamente anormal. Nos referimos al partido Europa-Madrid, en el que el cuadro salió derrotado y nada menos que por 5-2. No es el tanteo lo que nos hace opinar de esta manera, ni siquiera el recuerdo de las contundentes victorias de los finalistas en Chamartín, donde el Europa sucumbió por 5-0; es la distancia, reconocida por todos, que separa actualmente a los dos equipos y que refleja además su situación dentro de la Liga, es decir el margen entre el primero y el octavo—ahora el séptimo, después de esa victoria—y la vía de donde que nutre con siete de sus jugadores el potente equipo nacional. No significa, por tanto, más que una tarde aciaga, un tropiezo del Madrid por formar con varios suplentes, acaso por exceso de confianza y menosprecio de las fuerzas del contrario. Eso sí que obliga a los madrileños a no descuidarse ni un sólo instante si quieren mantener su clasificación a la que aspira el Arenas separado únicamente por el porcentaje de goles pero con iguales puntos.

Sorprenderá algo la victoria de los iruneses sobre el Español, a los que desuena una evaluación imparcial de méritos. En Sarriá, el Real Unión, hizo un buen papel, si bien perdió por 3-2, pero los campeones formaron con varios suplentes. Ahora, faltos de Solé, que es uno de sus puntales, los españoles reaccionaron tarde ante el entusiasmo de los irundarras, que, privados de sus dos viejos prestigios, René y Gamborena, tuvieron sin embargo, la suficiente velocidad para lograr un triunfo del que pueden enorgullecerse.

La lucha entre el Arenas y el Athletic de Madrid presentó la normalidad más completa... dentro de la anomalía que rige la marcha de estos equipos. El Athletic en Ibañeta obtuvo una victoria que fue merecida más que por el tanteo, 3-2, por el buen juego de que hizo gala y que contrastaron los comentarios de la Prensa bilbaína. Al cabo de dos meses, los arenenses triunfaron también en campo contrario por la mínima diferencia. Pero hay a favor de la regularidad que el Arenas figura en estos momentos a la cabeza, después de una serie ininterrumpida de triunfos que acusan la renovación del equipo vasco.

Los otros partidos no tienen color. La gesta del Racing por el Barcelona no es digna de comentario alguno y la victoria de los bilbaínos sobre la Real corresponde al empate de la primera vuelta en Atocha. Por otro lado, los donostiaras atraviesan un descenso de forma.

En términos generales se aprecia la dificultad de una clasificación brillante si no se renuevan los equipos, pero con suplentes de categoría. El Arenas, prescindiendo de sus veteranos y alineando en el primer equipo a elementos jóvenes, da una lección a todos los que en el futbol lo han todo a la experiencia, cuando el secreto de los triunfos no es otro que la rapidez y el entusiasmo. Parecido comentario se puede dedicar al Real Unión, que no gana más partidos que aquellos en que, por diversas causas, tiene que alinearse a los jóvenes. Y en la reciente victoria de los bilbaínos habrán influido sin duda alguna, las sustituciones de los equipos tocados, fatigadísimo después de tanto partido, por los que inyectaron nuevas energías, gracias a su descanso.

Los sevillanos llevan bien esta competición de la Liga. Las modificaciones introducidas en su equipo parecen que les dan resultado. Otro tanto puede decirse de los del Deportivo Alavés que les van a los alcances. En el Betis y el Celta se disputan los últimos puestos. Es curioso lo sucedido a estos dos buenos equipos que llevan una temporada desastrosa sin lograr constituir el once que ha de llevarlos a variar su situación. El Betis no pudo ganar ninguno de los nueve partidos jugados. Ahora el Betis se coloca por delante, venciendo precisamente a los subcampeones sevillanos.

El Iberia no está mal situado. Sus puntos en nueve partidos tienen más valor que los 11 del Sporting en un encuentro más. Los valencianos por esta última victoria sobre el Racing de Madrid conquistaron también la probabilidad de futuros ascensos.

Tiene interés este torneo tal como se está desarrollando. Tiene interés por arriba y por abajo: por los que pueden pasar a la Primera Liga y por

los que se ven abocados al descenso de grupo.

En el grupo B de la Segunda División la marcha del Murcia no se ha visto interrumpida. Como el Madrid, obtuvo idéntica puntuación en igual número de partidos jugados. Pero no puede ostentar el primer puesto que pasó a manos de la Gimnástica de Torrelavega, que sólo ha jugado nueve partidos. Llamamos la atención de los lectores sobre las clasificaciones de la Segunda División, en sus dos grupos, pues no todos los equipos llevan disputados igual número de encuentros.

Aquí seguramente no habrá sorpresas en los primeros lugares. Desde el comienzo, los cuatro destacados, Murcia, Castellón, Torrelavega y Cultural Leonesa fueron afirmando su posición. Podrá haber alteraciones entre ellos mismos, pues el Castellón no es fácil se conforme con los puntos de ahora. Los leoneses van apretando a medida que avanza la temporada y pueden ser unos serios aspirantes al título de campeón.

Igualdad de fuerzas es la que caracteriza a esta División. Así son posibles los matches dudosos, los resultados opuestos y la más diversa aspiración. De todas formas no creamos que inquieten mucho a los cuatro colocados ahora a la cabeza de la puntuación.

ALFONSO R KUNTZ. (Prohibida la reproducción)

PARA LAS VIÑAS
CALDO "PAX"
Reemplaza ventajosamente al sulfato de cobre con cal.
Supervielle (Rentería Guipúzcoa)

LA LOTERIA

Madrid, 1.—11 noche.

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- Premiado con 100.000 pesetas 19.699.—Valencia, Barcelona, Palma de Mallorca, Madrid.
- Premiado con 60.000 pesetas 20.183.—Estepa, Madrid, Barcelona, Sevilla, Portugalete, Valencia
- Premiado con 30.000 pesetas 12.133.—Sevilla, Madrid, Santander
- Premiado con 10.000 pesetas 16.785.—Murcia, Barcelona, Madrid, Palma, San Fernando.
- Premiados con 1.500 pesetas 612, 783, Logroño; 1.797, 4.267, 10.560, Logroño; 14.494, 22.661, 22.823, 25.067, 30.755, 32.962, 34.165, 36.336, 38.219, 39.468.

De los números vendidos en las distintas administraciones de la provincia, están premiados con 300 pesetas, los siguientes:

- En Logroño.—784, 786, 1.703, 2.439, 3.641, 6.547, 7.481, 7.900, 14.402, 17.194, 22.723, 24.354, 24.356, 29.839, 31.068.
- En Haro.—1.468, 2.042, 4.666, 22.884, 22.889.
- En Calahorra.—4.874.
- En Nájera.—12.891.
- En Santo Domingo.—1.518, 1.530, 19.188 y 20.103 (este último por estar incluido, en la centena del premio segundo).

LA ORGANIZACION DE FUERZAS POLITICAS

PARA PREPARAR EL TRANSITO

Dice «La Epoca»:
«Ha bastado que, cerrando el paréntesis abierto por los sucesos estudiantiles, «El Debate», hable del porvenir político para que la inmensa mayoría de los colegas hayan abordado el tema, dentro de las posibilidades, cada cual con su matiz. Es este un testimonio más de que ese porvenir político constituye la preocupación de todos, la obsesión de muchos. Tal vez publicada en la madrugada del domingo la última nota oficiosa, sea estéril discursar sobre esto; pero nos gustaría que nos consintiera expresar nuestro punto de vista.

El Gobierno se ha trazado, según vemos en dicha nota oficiosa, un camino: el de la reforma constitucional; pero no es completamente llano ni es corto. No es llano porque somos muchos los partidarios de la Constitución vigente, y porque para sustituir en condiciones la viabilidad lo que es un pacto por lo que será una concesión hay que perfilar muchos detalles procesales. No es corto porque tenemos que disponer para adelantarnos en esa normalidad constitucional de una Constitución aprobada, de unos Estatutos municipal y provincial en plena vigencia, de un Consejo del Reino con su ley, de leyes electorales, de re-

unión y asociaciones, de una ley de Orden público, de otra de Prensa... No era exagerado pensar que esa em presa requeriría lo que falta de 1929, todo el año 1930 y posiblemente todo el 1931; pero, ya no hay exageración al decirlo, porque en la propia nota oficiosa se dice que no habrá actividad política hasta el año 1931.

Y ante este panorama, que no dibuja nuestra pluma, sino que lo refleja la realidad, nosotros preguntamos: ¿Conviene a España, conviene a la Monarquía, conviene al propio Gobierno que sólo exista como organización política la U. P.? La Unión Patriótica, que es el apoyo del Gobierno, su prolongación, su afirmación. Si San Agustín creía conveniente para el Cristianismo la existencia de los herejes, ¿cómo en política, que es contraste de idearios, no ha de ser imprescindible la contraposición?

Hemos dicho muchas veces que la noche al día no puede saltarse sin crepúsculo; por esto, afirmando nuestra fe en la libertad y en la soberanía nacional, creemos que sería un inconsciente quien al cabo de seis años de dictadura implantase de repente aquellos sistemas. No pedimos, pues, un régimen normal ahora, pero sí que se empiece a caminar por él a darle vida, a fortalecer un estado jurídico, y para todo esto es imprescindible que la organización política no se limite.»

La Ciudad Universitaria

Madrid, 1.—11 noche.

VAN A EMPEZAR ACTIVAMENTE LAS OBRAS

Dentro de pocos días comenzarán activamente las obras de la Ciudad Universitaria.

El concurso para la construcción del pabellón residencia de estudiantes de la fundación del filántropo del Amo, se ha adjudicado a la Casa constructora «Sierzo», en la cantidad de 1.584.435 pesetas.

Como las obras comenzarán en seguida, dentro de un año podrán habitar el pabellón estudiantes españoles y americanos.

Los autores del proyecto de este edificio son los arquitectos señores Bergamín y Blanco.

También se ha verificado la apertura de pliegos para adjudicación de los trabajos de explanación de terrenos y obras de fábrica de todo el recinto de la Ciudad. El presupuesto es de seis millones de pesetas. Se han presentado 39 proposiciones, y una vez que sean examinadas por el arquitecto señor López Otero se adjudicará al que se estime mejor proponente.

Se ha comenzado la apertura de hoyos para la plantación de otros 25.000 árboles.

Los trabajos se continuarán sin interrupción hasta la terminación de las obras.

VA MUY BIEN LA VENTA DE BILLETES DE LA LOTERIA

El Gobierno se muestra satisfecho de la venta de billetes para el sorteo de la Ciudad Universitaria. Van vendidos 600 billetes más que el año anterior y se confía que hasta la fecha del sorteo se agotarán todos los billetes.

Facturado en Barcelona como maquinaria ilaga a Madrid un cadáver de un hombre

PARECE QUE SE TRATA DE UN CRIMEN ABOMINABLE

Hoy se ha descubierto en los naves de la estación del Mediodía un cadáver dentro de un cajón facturado en Barcelona.

Se ignora si se trata de un crimen misterioso o de una broma macabra realizada con un cadáver de clínica, para intrigar al público. Sin embargo, los detalles hacen creer en un suceso abominable.

El 10 de diciembre de 1928, fué facturado de Barcelona para Madrid un cajón que se declaró contenía maquinaria y pesaba 84 kilos. Se dio como remitente a José Pérez, con domicilio en la calle de Provenza, 55, y como consignatario, a José Gómez, de Madrid.

Llegó facturado en Able pequeña, nadie se presentó a recogerlo y pasado el tiempo reglamentario, se trasladó a los almacenes. Hoy, después de haber dado un largo plazo, como es costumbre, se cumplió la finalidad de abrirlo ante el interventor del Estado, un inspector de la Compañía y un mozo. Al abrir el cajón apareció entre algodones una pierna humana, seccionada por la rodilla.

El interventor ordenó suspender la operación y se dió aviso a la Comisaría de Policía y al gabinete sanitario de la estación. Acudieron un médico y un ayudante y dispusieron que se avisara al Juzgado, el cual ordenó el traslado de los restos al depósito.

Examinando el contenido del cajón se vio que eran las extremidades y el cuerpo de un hombre, al que faltaba la cabeza. Los restos venían envueltos en algodones, sábanas, ejemplares del «Día Gráfico», de Barcelona y fuerte papel de envolver, cerrado todo con tela de saco.

Parece que se trata del cadáver de un hombre moreno, como de 30 años de edad, de contextura fuerte. En

una de las manos apareció un machón de pelo negro.

El juez dió órdenes telefónicas a la Policía de Barcelona, para que realice investigaciones.

La caja que contenía los restos medía un metro de largo.

La persona que los colocó en ella es indudablemente experta y se sospecha que debió prepararlos con alguna sustancia destinada a impedir la rápida putrefacción.

Mañana se verificará la autopsia y de ella se espera obtener alguna luz.

Se creyó al principio que podía tratarse del cadáver del cajero de una importante casa de Barcelona que hace cinco meses, precisamente en la fecha en que se facturó el cajón, desapareció con una fuerte suma. Se pensaba que hubiera podido ser asesinado por algún cómplice, pero se ha sabido que hace dos días las autoridades de Barcelona, pidieron a París la extradición del interesado.

De Méjico

LA GUARNICION REBELDE DE NOGALES SE HA RENDIDO

MEJICO.— La plaza rebelde de Nogales (Estado de Sonora) ha sido bombardeada por tres aviones del Ejército federal.

Los oficiales de éste han manifestado que Nogales será tomada por las fuerzas de Naco.

Como las luchas entre federales y rebeldes se desarrollan cerca de la frontera de los Estados Unidos, las tropas norteamericanas están alerta y preparadas para cualquier contingencia.

MEJICO.— La guarnición rebelde de Nogales se ha rendido a las fuerzas federales sin fusión de sangre.

COMUNICACION OFICIAL

MADRID.— En la Delegación de Méjico se ha recibido un comunicado del Gobierno de su país, diciendo que al aproximarse las tropas federales, los rebeldes del Sur de Sonora abandonaron el punto fortificado de Masiacoa, dispersándose.

Dejaron abandonados 2.000 bajas y prisioneros.

Los grupos rebeldes están desorganizados y piden rendirse.

Los cañoneros «Progreso», «Guaima» y «Atapulco» desembarcaron tropas tomando el puerto de Guaima.

La revolución se considera terminada.

No quedan más núcleos rebeldes que las fuerzas del general Casavayo, que combate en la entrada del cañón del púlpito con las fuerzas del general Almanzo.

Más de aviación

UN ALUMNO DE LA ESCUELA DE TRANSFORMACION MUERTO EN ACCIDENTE

GUADALAJARA.— En las inmediaciones de Cabanillas del Campo el alumno de la Escuela de Transformación don Luis Pastor Pérez, se elevó en un aparato de la Escuela para efectuar vuelos de prácticas.

Marchó con dirección a Madrid, y cuando pasó por las inmediaciones del citado pueblo, se observó que el aparato perdía velocidad entrando en barrena y cayendo violentamente a tierra.

Quedó totalmente destruido sobre una heredad sembrada de cereales.

Se acudió en auxilio del aviador logrando después de grandes esfuerzos, extraersele.

Había fallecido instantáneamente. Se le trasladó al Hospital de Carabanchel.

Éra alférez de Artillería, tenía 26 años, y estaba casado.

Había hecho los primeros estudios de aviación en Francia, donde adquirió el título de piloto.

Después ingresó en la Escuela de Transformación de Guadalajara, donde llevaba realizadas con éxito diversas pruebas, por lo que en breve, se le iba a entregar el título de piloto militar.

En el accidente, el malogrado aviador, que era sobrino del doctor Ezquerro, sufrió la fractura de la base del cráneo y otras numerosas contusiones.

OTRO GRAVE ACCIDENTE

ALCALA.— En las inmediaciones de este aeródromo, el avión pilotado por el teniente Romero Girón, cuando se hallaba a cien metros de altura, cayó en barrena, destruyéndose.

El piloto fué curado en la Clínica del Aeródromo, de varias heridas en la cabeza, calificada de pronóstico grave.

DOS AEROPLANOS CHOCAN EN PLENO VUELO

REIMS.— Dos aviones pertenecientes a la escuadrilla de un regimiento de Aviación han chocado en el aire cuando se hallaban a una altura de 300 metros.

Los ocupantes de uno de los aparatos tuvieron tiempo suficiente para hacer uso del paracaídas y pudieron llegar a tierra sin sufrir daño alguno.

Un oficial y un soldado, que ocupaban el otro aparato, no tuvieron

PROXIMAMENTE

La Canción de la Huérfana

Adaptación de la célebre novela de Xavier de Montepin.

GRAN CASA DE SALDOS VERDAD

Por retirarme del Comercio sigue la liquidación de todos los artículos a precios más baratos que en fábrica.

EXTENSO COLORIDO EN CRESPON SEDA NATURAL: EL DE 10 PESETAS A 7 PESETAS METRO.

Camisas, Enaguas y Bragas: cada prenda a 0'90 pesetas. Berlines negro de vestido y abrigo: el de 18 pesetas a 12 pesetas metro.

FANTASIA DE SEDA, CORTE DE TRES METROS 5 PESETAS. En paño de Lyon, Kasa y Crespon estampado, bonito surtido.

EXTENSISIMA COLECCION EN VICHY, DESDE 0'50 ptas. metro. Últimas fantasías en batas desde 3 pesetas corte. Punto de Pirineos en seda y lana, ancho 140 centímetros, a 7 ptas. metro.

DESE PRISA Y APROVECHE ESTA GRAN OCASION. BRETON DE LOS HERREROS, NUMERO 46, PISO 1.º

CASA PORTOLES

igual suerte, y quedaron muertos al caer a tierra con el avión.

EL «CONDE DE ZEPPELIN», A AMERICA

BERLIN.— El dirigible «Conde de Zeppelin» saldrá, probablemente, el 7 de mayo, para realizar su segundo viaje a Norteamérica. Permanecerá cuatro días en Estados Unidos y luego regresará a Europa.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 1.— Varias horas.

LOS CONSEJOS DE CORPORACIONES

El viernes celebrará sesión el primer Consejo de Corporaciones, que es el de la industria hotelera.

El domingo se celebrará la elección de Corporaciones de la Banca, siguiendo después la de espectáculos, artes gráficas y construcción.

EXPOSICION DE LABORES FEMENINAS DE ARTE POPULAR

Esta mañana se inauguró la Exposición de labores femeninas de arte popular estilizado, organizada por la inspectora de primera enseñanza doña María Quintana.

Se ha instalado en su salón del Ministerio de Instrucción, exponiéndose los trabajos hechos por las alumnas de las escuelas que están bajo la inspección de esta señora, y que son muy interesantes.

SE VACUNA LA REAL FAMILIA CONTRA LA VIRUELA

Esta mañana los doctores del Palacio Real, aplicaron la vacuna antivariolosa a los reyes y a sus hijos.

LOS MILICIANOS NACIONALES

A las 10 de la tarde, la Compañía de Milicianos Nacionales recogió la bandera en la Casa de la Villa y marchó formada por las calles céntricas hasta el Obelisco del Paseo del Prado para montar la guardia durante esta noche en el Monumento a los héroes de la Independencia española.

La batería establecida en la Montaña del Príncipe Pío hizo las salvas de ordenanza.

Al entrar la noche doblaron las campanas de los templos.

NOVILLADAS EN MADRID

Esta tarde se ha celebrado una novillada en la plaza de Tetuán, lidiándose ganado de Fabián Mangas, que cumplió.

Maravilla, demostró poco valor, especialmente matando. Oyó un aviso.

Manolo Agüero estuvo muy voluntarioso toda la tarde. Toreó muy bien de capa, siendo ovacionado e hizo quites variadísimos.

Hizo dos faenas de toro enteras, con arte y valor y entró a matar siempre en corto y por derecho, agrarando dos estocadas superiores.

En el primer novillo dió la vuelta, y en el segundo fué ovacionadísimo.

Los aficionados vieron en Manolo Agüero un torero de porvenir.

Manuel Fuentes Bejarano se mostró habilidoso, pero falto de valor. Escuchó un aviso.

VISTA ALEGRE.— En la plaza de toros de Vista Alegre se celebró esta tarde una novillada.

De los cuatro diestros el único que destacó fué Valerito II, que estuvo muy bien en su primero y cortó la oreja del segundo.

Sus compañeros, Mate, Finito y Bocache, se mostraron desentrenados y medrosos.

EL CONGRESO DE OCEANOGRAFIA

SEVILLA.— En el salón de actos del Palacio de la Exposición, se ha celebrado la inauguración del Congreso de Oceanografía, Hidrografía Marítima e Hidrografía continental.

Presidió el infante don Carlos y las autoridades.

El alcalde ostentaba la representación de Primo de Rivera.

Se pronunciaron discursos y el alcalde declaró abierto el Congreso.

CICLISTA ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

CASTELLON.— Cerca del pueblo de Borriol, un automóvil de la matrícula de Valencia, en el que viajaban varios artistas de la compañía de zarzuela que actúa en el teatro Ruzaña, atropelló al ciclista Vicente Beltrán, fracturándole un brazo y causándole otras heridas.

EL LETRADO SR. LA CIERVA

CASTELLON.— En breve vendrá a esta capital, el ex ministro don Juan de la Cierva, para actuar como letrado en causa instruida por el Juzgado de Nules, en la que están encartadas personas conocidísimas de Burriana.

UN ERMITA ROMANICA DEL SIGLO XII HA SIDO ADQUIRIDA POR EL ESTADO

SEGOVIA.— Ha sido firmada en el Gobierno civil la escritura de adquisición por el Estado de la ermita románica del siglo XII que se conserva en el pueblo de Marevelo. La ermita cuenta además admirables pinturas murales.

El Estado ha pagado por este monumento, que pasará a la propiedad artística nacional, la suma de 50.000 pesetas.

VISITANDO LA CARABELA «SANTA MARIA»

CADIZ.— El capitán general de la Armada, señor Aznar, con el capitán general del departamento, señor Sánchez, y comandante de Marina, señor Pasquín, acompañados por el comandante de la carabela «Santa María», señor (Guil)én, visitaron esta nave, que recorrieron minuciosamente.

El capitán general señor Aznar, elogió grandemente la «Santa María» y fué obsequiado a bordo.

Más tarde visitaron la carabela el embajador de la Argentina, el embajador especial de esta República en la Exposición de Sevilla, señor Rodríguez Larreta, y personas de su séquito, quienes también tributaron grandes elogios de todos sus servicios, que son iguales a los de la época del descubrimiento.

LOS RESENTIMIENTOS FAMILIARES

TOLEDO.— Comunican de Corral de Almaguer que, por antiguos resentimientos de familia, el vecino Francisco Manzanero Martínez, disparó contra su hermano político Rafael Solano Oliva, quien resultó gravemente herido, falleciendo momentos después.

El agresor fué detenido.

DOS MUERTOS POR UNA CALDERA

CORDOBA.— A última hora de la tarde, la caldera de la fábrica de aceite de San Antonio adquirió excesiva presión. El maquinista, Antonio Rodríguez Morales y el fogonero Francisco Serrano, metieron el tubo para evitar la explosión; pero en este momento escapó el tapón de aquél, cayendo sobre la cabeza de ambos obreros, que quedaron muertos.

Antonio era soltero, y Francisco casado, con hijos.

ASELINATO DE UN DIPLOMATICO ITALIANO

BRUSELAS.— Comunican de Luxemburgo a la Agencia Belga que el canciller de la Legación de Italia, don Alfonso Arena, ha sido muerto de un tiro de revólver hecho contra él por un obrero de la misma nacionalidad llamado Ascanio Gino.

El agresor residía en Luxemburgo desde noviembre del pasado año y deseaba obtener de la Legación de su país algunos documentos que el canciller no se hallaba dispuesto a facilitarle.

Esta, según parece, ha sido la causa del crimen.

FALLECIMIENTO DE UN BANQUERO ESPAÑOL

LA HABANA.— Ha fallecido el antiguo banquero Narciso Gelats. Todos los establecimientos bancarios han cerrado sus puertas una hora, como tributo póstumo a su memoria.

LOS HARINEROS DE CASTILLA

VALLADOLID, 1.— La Asociación de Fabricantes de harinas de Castilla se ha reunido en junta general de los interesados en la compra de trigo extranjero, asistiendo buen número de asociados de la región.

Se trató de la distribución de las 8.800 toneladas de trigo Baruso que han sido aplicadas a esta Asociación en el concurso celebrado en la Dirección general de Abastos el día 24 último.

De las 8.800 toneladas, 6.600 se embarcarán el día 5 de mayo, y las 2.200 restantes el día 14, para llegar las primeras a Santander en primeros de junio, y las otras a fines del mismo.

Se tomaron acuerdos sobre la liquidación de los trigos recibidos en los dos barcos últimos, y también se acordó comprar una partida de trigo Rosafé que existe disponible en el depósito franco de Santander, compesta de 2.100 toneladas.

La reunión se celebró en el Círculo Mercantil.

¿Sufre V. del estómago?

¿Tiene que estar sujeto a riguroso régimen y, por tanto, privarse de sus alimentos predilectos? Entonces usted no ha probado

LOS POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA

Eficacísimos contra toda clase de enfermedades del estómago e intestinos, por antiguas y agudas que sean. Miles de enfermos se encuentran hoy completamente curados, gracias a este maravilloso producto. **PRUEBE Y QUEDARÁ CONVENCIDO.** Su agradecimiento a los ya acreditados POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA, será eterno, toda vez que le devolverán el bienestar y la alegría. **VENTA: EN FARMACIAS**
Depósito en Logroño: Farmacia Villarreal. — PORTALES, 74.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL
Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEUS
Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16.

Avisos y noticias

Como por lo visto los aparatos celebraron también la fiesta del trabajo, cesando en ese moverse y subir y bajar, del anemómetro, termómetro y barómetro, desconocemos las características del ambiente del día de ayer. Sin embargo, por lo que pudimos advertir «a ojo de buen cubero» el mes de las flores y de los frutos, las novenas a María y las calabazas, no ha querido distinguirse mucho de abril, al sucederle, y benévolo con su hermano, el otro hijo de la Primavera, le ha guardado la consideración de no hacerlo peor con un fuerte contraste. Con esto queremos decir que el ambiente fue ayer poco más o menos ingrato que el del día final del, tal fin lluvioso abril, pues el cielo estuvo triste y hasta tuvo «caída de lluvia» en algunos momentos, y se notó un poco fresco.
Celebróse la Fiesta del Trabajo, cerró el comercio y se vieron muy concurridos los bailes, y los cines, en los que se pasaron bonitos programas de películas que complacieron al espectador.
Y esto fue todo.

Vinos defectuosos y enfermos se corrigen en el **LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA**. Cervantes, 1.

Excreñimiento

CONSEJO: Esta dolencia perjudica momentáneamente; pero aún ocasiona mayor daño a su organismo las aguas purgantes, píldoras, etc., etc., que estropean su preciosa salud. Únicamente tomando el **CALDO «NATURAS»** concentrado o «VIGOR», Vitaminado, desaparecen estas irregularidades digestivas, porque estos Caldos estimulan los intestinos y producen fáciles deposiciones. Venta, en Comestibles y Farmacias.

Carbones

MINERALES, VEGETALES Y HERRAJ

Venta al por mayor y menor **PARA SERVICIOS RAPIDOS, AVISOS, MARRODAN Y REZOLA, S. L. EN MIGUEL VILLANUEVA 11, Teléfono, 41 Almacenes de Ferrería**

En la iglesia de San José Oriols de Barcelona, se ha celebrado el matrimonio nupcial en la bellísima señora María Lucrecia, de distinguida familia aragonesa, residente en aquella capital, con el joven doctor en Medicina, residente en Barbastro don Manuel Martínez Ibáñez, hijo de nuestro querido amigo y acreditado comerciante de ésta don Felipe Martínez Medina.

La novia lucía rico vestido de ceremonia y el novio de etiqueta.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo en el Hotel Ritz.

Los desposados recibieron número de y varios regalos, saliendo a parar la luna de miel en varias capitales de España, Bélgica y Alemania.

Con este motivo, regresaron anoche en el rápido de la capital catalana, la madre del novio doña Atilana Ibáñez, en compañía de sus bellas y simpáticas hijas Mary y Encarnita, y prima María.

Deseamos eterna luna de miel a los recién casados.

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LOGROÑO

Avisa a su clientela que desde el día tres de mayo quedarán abiertas al público sus nuevas oficinas en los locales de su propiedad Muro de la Mata, núm. 12, y Muro del Carmen, núm. 40.

Salió para Santander con su familia, donde fijará su residencia, don Anacleto Gamarra, quien nos ruega le despedamos de sus amistades, por serle imposible hacerlo personalmente, como hubieran sido sus deseos.

AZULEJOS

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. **Fábrica LA CERAMICA RIOJANA**

GONZALEZ DENTISTA RAYOS X

CALLE SAGASTA, NUM. 23, 1.º

VITICULTORES

Si queréis ahorrar tiempo y dinero nada más práctico y económico que el **CALDO CUPRICO ALGRI**, para prevenir y combatir el Mildiú.

Laboratorio Vitícola Enológico de la Rioja CERVANTES, 1

En la Habilitación de Clases Pasivas a cargo del señor Ortiz de Lanzagorta, pueden cobrar desde el día de hoy los señores maestros jubilados y pensionistas de la provincia los haberes del mes de abril próximo pasado.

Maestro Sastre Cortador

Se necesita para pueblo de la provincia. Informes, Sastreía Garrigosa.

En viaje profesional salió para Madrid el acreditado especialista en Enfermedades del Aparato Digestivo, don **PROBIO RAMIREZ ARROYO**, cuyo regreso se anunciará oportunamente.

CASA de sólida construcción, en la calle de Vara de Rey, número 38 **Se VENDE ENTERA o por PISOS** Para tratar, con su dueño, calle Gallarza, núm. 5, 2.º, de tres a cuatro.

J. GUTIERREZ S. MALO GARGANTA, NARIZ, OIDOS. SALMERON, NUM. 8, 2.º

Ayer dió principio en la iglesia de las MM. Agustinas el Mes de las Flores.

El día tres dará principio la novena de Santa Mónica en esta iglesia, don de todos los días de la novena se celebrará misa a las ocho, y por la tarde, a las siete y media, tendrá lugar el Ejercicio de las Flores, y la novena con exposición de Su Divina Majestad.

El día 4, fiesta de Santa Mónica, se celebrará Misa solemne a las diez, y por la tarde sermón, que predicará el R. señor capellán de la Comunidad don Laureano Gabasa.

Banco Español de Crédito

Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual

ALMONEDA Comedor, Gabinete, Despacho y todos los muebles y utensilios de una casa. Horas: de diez a una y de tres a ocho, Razón, Zurbano, 3, 4.º, izquierda.

Francisco Angulano

PARTOS. — RAYOS X

Vara de Rey, 12, principal, derecha.

Trust Mecanográfico S. A.

Máquinas de Escribir «ROYALS» TALLER DE REPARACIONES. ABONOS DE LIMPIEZA SAGASTA, 12. — LOGROÑO.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer Pedro Oliván Adán, de 55 años, de herida punzante en la región hipoténica derecha, causada con un alambre; Arcadia R. García, de tres años, de herida contusa en la región mentoniana, por caída, Félix Díez, de 63 años, de enfermedad. Todos leves.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el **DOCTOR CANTOVIEJO** Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 11. — Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20.

BLNORRAGIA A (PURGACIONES)

Curación VERDAD y rápida, lo mismo crónicas que recientes, con **GONOSERMAN** (cachets y auto-inyectables). No se necesitan lavados ni jeringas. NADIE se enterará de su mal. Consultas, datos y pedidos, al autor: Doctor GRACIANO ZATORRE, Apartado 293, Zaragoza. Folletos gratis. Remitir sello 0'25. Venta, en Farmacias.

Por el señor gobernador civil ha sido autorizada la novillada que mañana se dará en Cervera del Río Alhama, y en la que actuará de espada Ricardito Urzaiz.

ALMACEN. Se arrienda en buen sitio y muy económico. Razón, tienda de ultramarinos «La Barata».

MUEBLES ULTIMA NOVEDAD J. DOMINGUEZ

Planchadoras SE NECESITAN EN LA TINTORERIA MASIP.

MUEBLES DOMINGUEZ EN BREVE APERTURA DE SUS NUEVOS ALMACENES PORTALES, 108.

NO HAY MEJOR CAFE QUE EL DE «EL ARCA DE NOE»

Durante el mes de abril, se han prestado en la Casa de Socorro 136 asistencias.

Por la Comisaría de Policía ha sido denunciado al Juzgado de Instrucción Cipriano Galilea Iturriga, por amenzar con un revólver a su convecino Rogelio Pablo García.

TINTORERIA GIL

PLAZA DEL MERCADO, 34 (Frente a la Iglesia de la Redonda) NO CONFUNDIRSE Especialidad en la limpieza en seco de vestidos de señora y trajes de caballero. Te tinte toda clase de colores. Rapidez en los lutos. Limpieza especial en trincheras.

La Asociación de Madres Cristianas celebrará el próximo sábado, en la iglesia de San Bartolomé, la fiesta de Santa Mónica, con misa de comunión, a las ocho y media, en la que será expuesta S. D. M.

Por la tarde, a las siete y media, habrá rosario, sermón y reserva.

BANERAS Fortunato Redón

J. M. de Salinas Consulta de 11 a 1 Vara de Rey, 12. Médico por oposición de la Prisión Provincial. — Medicina general. ENFERMEDADES del CORAZON

Guadañas

GARANTIZADAS CONTRA TODO DEFECTO DE FABRICACION FERRETERIA «LA UNIVERSAL» (Frente al Ayuntamiento)

Salió para Jaca nuestro amigo el sobrestante de Obras Públicas, don Ernesto del Cerro, con objeto de asistir a la boda de su sobrino, el logroñés don Ernesto Montiel y Cerro, ingeniero agrónomo.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA. LABORATORIO Garnicerías, 4 pral. — Teléfono 9.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA, 9, 1.º

Por reforma de local

GRAN REBAJA DE PRECIOS HASTA EL 15 DE MAYO EN TODAS LAS EXISTENCIAS DE TEJIDOS Y CONFECCIONES

Para que el público se dé cuenta, anunciaré algunos artículos:
Combinaciones Sra. de batista y punto seda, todo el colorido, a 2'95 PTAS.
CORTE COLCHON DAMASCO DE 25 PTAS... 15'00 "
CORTE COLCHON LISTADO, ANCHO 140 C/... 9'00 "
PIEZA TELA BLANCA, LAVADA, SUPERIOR, 10 M/... 9'00 "
PIEZA TELA BLANCA, FINA, DE 15 PTAS... 10'00 "
SEDALINAS ESTAMPADAS, DE 3 PESETAS... 1'25 "
CAMISAS PERCAL SUPERIOR... 4'55 "

Al que compre diez pesetas, se le regalará una alfombra.

El Siglo XX. Antonio Gonzalo. Portales, 56

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. — LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1860. Cuentas corrientes. Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

El tipo cambio para conversión de pesetas a francos oro en las cartas con valores declarados destinadas al extranjero será, hasta nueva orden, de 132 pesetas con 69 céntimos igual a cien francos oro; o sea, una peseta igual a 0, 7536 de franco oro.

AYUCAR

Peluquería de señoras INDULGENCIAS PERMANENTES Precio único 25 pesetas

Habiendo instalado un amplio departamento con los distintos aparatos «Gallian» y «Eugene», capaz para poder hacer variis en el día, con la garantía de éstas, que ofrezco a las señoras en Breton de los Herreros, 18, entresuelo. — Teléfono 314.

Cera «El Cuco»

ES LA CERA que DAS MAS BRILLO

CREOTAL

CONTRA LA ORUGA, EL ARANUELO Y LAS PLAGAS DEL CAMPO. JULIO REDON, Marqués de Vallejo.

Hotel Español

AURELIO GUBIA JAUREGUI Precios económicos. Cómodas habitaciones. Servicio esmerado. Se admiten huéspedes estables. a Marqués de Vallejo, 10. — Logroño.

DR. PERUCHA. — Análisis clínicos

Expléndidos regalos

A nuestros consumidores Establecimientos

T. Sáenz y Comp.ª S. L. Sucesores de Viuda de Arza

Tienda Central Sagasta, 5 H. Moroy, 10

ELIAS Mayor, 110

La Abundancia Sagasta, 23. Mayor, 54

ACBITE SUPERIOR A 1'15 EL MEDIO LITRO, y de este precio en adelante, 4 clases más. BACALAO fino a 2 PESETAS KILO, sin olvidar de que tenemos otras clases de precio más elevado. LENTEJAS MUY FINAS a 1'20 EL KILO, sin gorgojo, garantizadas.

GARBANZOS FINOS a 0'75 el KILO, del más barato, y SIETE clases más, cada una con su precio.

CAPARRONES superiores a 1'20 el KILO, que satisfacen al más exigente. ARROZ SUPERIOR a 80 CENTIMOS KILO, el mismo que sirve en muchos establecimientos para complacer a los compradores que pagan precios más elevados.

ES IMPORTANTE que se nie usted bien en lo que adquiere y en lo que paga. NOSOTROS le cobramos a usted aquel artículo que usted elige, y para elegirlo ponemos a su disposición diversas calidades que usted puede apreciar.

En todos los artículos tenemos distintas calidades y cobramos el precio correspondiente a la calidad que desea.

AL HACER SUS COMPRAS exija usted el ticket que indica la cantidad que ha pagado, y cuando reúna una cantidad mínima de 100 pesetas se lo canjearmos por un práctico regalo.

También disponemos de cartillas de AHORRO y sellamos un cuadrito por cada CINCUENTA céntimos de gasto, y al terminarla, las recogemos a cambio de una cantidad en metálico.

Mañana, como primer viernes de mes, en honor del Corazón de Jesús, habrá en la iglesia de San Bartolomé, misa de Comunión a las ocho y media; rezada, con exposición de S. D. M., a las diez.

COLORES DE MODA

Lutos en el día TINTORERIA A VAPOR

Jaime Masip

CIROJA, LOGROÑO. — Exporta accionetas rellenas a satisfacción.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias), PRECIOS BARATISIMOS.

BENITO MORENO BLASCO

Partos. — Niños. — Psicoterapeuta. Consulta de 10 a una y de cinco a siete Marqués de San Nicolás, núm. 46, 2.º LOGROÑO.

Chevrolet

6 CILINDROS 1929 COCHES Y CAMIONES ENTREGA INMEDIATA Concesionario en Logroño, ENCIQ. — SALMERON, 25

DE AGRICULTURA

Comisión de Corporaciones Agrarias

Madrid, 1

Celebró la segunda sesión del actual período la Comisión permanente de Corporaciones Agrarias, bajo la presidencia del señor Elorrieta, y con asistencia de los señores Luengo, marqués de Casa Pizarro, Riva, Martínez, Gil, Jiménez, Maseda, García Labarga, Bayo, Aragón, Cánovas del Castillo y el secretario, señor Bernaldo de Quirós.

El presidente hizo constar en acta la satisfacción con que la Junta había visto la designación de su compañero el señor Garrido para la Dirección general de Agricultura.

A continuación fué discutida una instancia de la Unión de Remolacheros y Cañeros Españoles, acordándose desestimar la pretensión de que se faculte a determinadas entidades adheridas a la misma para nombrar los vocales representantes de los productores de remolacha y de caña; aceptar la propuesta de la sección de que la zona tercera, denominada valle inferior del Guadalquivir, se amplíe a toda la cuenca de este río y a sus afluentes, excepción hecha del Gutil, y que se domine exclusivamente zona de Guadalquivir dividida la sección sexta en dos, una para la provincia de León y otra para la de Oviedo y crear unas comisiones arbitrales en las zonas tercera, quinta y sexta, una vez que los socialistas justifiquen su personalidad y representación debidamente.

Se aprobó también la propuesta de la sección de que se constituya la nueva Comisión correspondiente a la zona tercera en los propios términos que determina el real decreto ley número 931, de 12 de mayo último.

Finalmente, se acordó suspender las sesiones hasta el día 3 del actual.

¡Viva la higiene!

El uso del jabón blanco primera, de aceite puro de oliva, es recomendado por la Ciencia médica para evitar infecciones de la piel, dándole una suavidad especial.

Notables higienistas indican su uso para el lavado de la ropa blanca, por darle un perfume natural y dejarla desinfectada.

Para las ropas de color no tiene rival los jabones «Ruiz», «Reclusa» y «Pinta Azul». Pedidos en todos los comercios de ultramarinos. FABRICANTE: SANTIAGO RUIZ DE LA TORE Arnedo (Rioja)

Funciones a beneficio del Dispensario de la Cruz Roja

LUNES 6 DE MAYO

DIOS DIRA - EL CABO PRIMERO

TARDE Y NOCHE

Encargo de localidades en el domicilio de la señora Tesorera. Vara de Rey, 7

FINANCIERAS

La Ponencia del patrón oro propone la revaloración de la peseta

En el último número de «Las Finanzas» encontramos una interesante información relativa al Informe de la Ponencia técnica nombrada para el estudio de las posibilidades de restablecer el patrón oro en España.

Según dicha referencia, los ponentes han resuelto formular un solo dictamen, y lo han confeccionado de manera completa, analizando todos los problemas que atañen a la divisa nacional y utilizando para ello, además de las preparaciones estadísticas, nuevos trabajos de investigación.

En el informe, que asegura aquella revista ha sido acordado en un plan de absoluta coincidencia de criterio en su desarrollo y conclusiones, se establece la apreciación de que no es oportuno, en las actuales circunstancias, intentar reforma alguna; pero se propone que la Comisión someta al Gobierno las bases que, a su juicio, requiera el patrón oro, para cuando se crea llegado el momento de intentar su establecimiento.

«Con esto—dice «Las Finanzas»—se debe perseguir la revaloración de la peseta a la par monetaria oro, desechándose todo recurso de quita de su valor, que ni aparece justificado por la cuantía de la depreciación de la moneda, ni es conveniente en concepto alguno a la economía española, ni favorece al prestigio nacional, considerado no meramente en un orden sentimental, sino en el de la seriedad de los compromisos que el Estado recientemente ha contraído y está contrayendo en sus apelaciones al crédito público. La revalorización integral debe realizarse con un ritmo que no produzca perjuicio a interés alguno de la economía nacional.»

Como medios fundamentales de llegar a ese fin se señalan: por una parte, el restablecimiento de la Hacienda pública, ya iniciado con la nivelación oficial de los presupuestos, que se debe completar con la tendencia de absorber en el presupuesto ordinario los gastos que figuran en el extraordinario para la realización de obras públicas estimadas como reproductivas, y por otra parte, la nivelación efectiva de la balanza de pagos, a la que conducirá la baja de los precios, que debe procurarse gradual y paulatinamente, sin someter a la producción nacional a los quebrantos de procedimientos bruscos.

Se hace observar que no ha decrecido la cifra a que durante la guerra llegó justificadamente la circulación fiduciaria, problema complejo, relacionado con la elevación de los precios y con el uso del crédito, cuyo volumen tiene la misma relación con los precios.

Por último, la desmonetización de la plata se estima como un factor asimismo interesante, cuya realización implica un coste que no bajaría de 200 millones de pesetas.

un cartel bueno, ya que el presupuesto es muy crecido.

Tampoco tendría nada de particular que hubiese alguna empresa particular que organizase las corridas, pero esto había de ser, a base de programas de primera categoría.

En una palabra; que el amigo Pelayo desea conservar a todo trance el buen nombre de la plaza calahorrana.

—Continúa muy aliviado de su último percance, el valiente novillero riojano «Niño de Haro», pero aunque la Empresa de Vista Alegre tenía deseos de que reapareciese el próximo domingo, no lo hará hasta el 17.

—El próximo viernes se estrenará en la Comedia el sainete de Paso y Estremera titulado «Sexto, Sexto», y más adelante, otro sainete de Paradas y Jiménez con ilustraciones musicales del maestro Guerrero.

—Después de pasar unos días en la Corte regresó a Calahorra en su magnífico automóvil, el banquero calahorrano don Pelayo Díaz, acompañado de su distinguida señora, y bellísima hija Conchita.

Salió para Logroño el Dr. Calvo Ariznavarreta. Para Miranda de Ebro don Arsenio Marcelino.

Regresaron de sus posesiones de la Rioja Alta, las señoras Conde de Casa-Fuerte, y llegó de Logroño para pasar unos días en Madrid, don Eustaquio Victoriano.

Cándido Iribarren.

20-4-1929.

La Exposición Hispano Americana

Madrid, 1 de mayo.

LA ESTANCIA DE SUS MAJESTADES Y EL GOBIERNO EN SEVILLA

Ya ha sido fijado el programa de los actos que se celebrarán en Sevilla para inaugurar la Exposición Iberoamericana. El programa se ha circulado a los miembros del Gobierno y a los representantes diplomáticos.

Jueves, día 9.—Por la mañana: A las doce, solemne apertura, en la plaza de España, con el ceremonial que se determine.

Por la tarde: Visita de su majestad y Gobierno a las instalaciones oficiales del Comité (Historia retrospectiva de Sevilla, Historia del descubrimiento y colonización de América, etc.), y, en general, a todas las instalaciones de la plaza de España.

Por la noche: De nueve a nueve y media, comedia de gran gala, ofrecida por el Comité a su majestad, Gobierno, representantes diplomáticos de Portugal y América y personalidades que se determinen, en el Casino de la Exposición. Terminada la comida, asistirán su majestad, Gobierno e invitados a la función de gala, que se celebrará en el teatro del mismo Casino, inaugurándolo oficialmente.

Viernes, día 10.—Por la mañana: Visita de su majestad y Gobierno a los pabellones extranjeros, en el orden y número que se fije. (Lo más, tres: orden alfabético.)

Por la tarde: Visita a pabellones americanos. (Otros tres.)

Por la noche: De nueve a nueve y media, gran comedia de gala, ofrecida por el Ayuntamiento a su majestad, Gobierno, Cuerpo diplomático e invitados de distinción, en el hotel Alfonso XIII o en el Palacio Municipal.

De once a doce de la noche, baile en honor de su majestad en el Casino de la Exposición.

Sábado, día 11.—Por la mañana: Apertura de la Exposición de Ganadería en el recinto de la Exposición Iberoamericana y visita a sus instalaciones.

Por la tarde: Continuación de la visita a la Exposición. (Pabellones americanos.)

Por la noche: Banquete ofrecido por su majestad en el Alcázar.

Domingo, día 12.—Por la mañana: Visita al sector Sur y pabellones regionales.

Por la tarde: Visita a la Exposición de Arte retrospectivo en la plaza de América. Corrida regala de toros.

Por la noche: Posiblemente, su majestad cenará en la Exposición, visitando después el Parque de Atracciones de la misma, y recorriendo los lugares de aquí, iluminados artísticamente.

Lunes, día 13.—Por la mañana: Continuación de la visita a pabellones regionales.

Por la tarde: Lo que su majestad ordene.

A las nueve y media, salida para Madrid de sus majestades y altas reales.

Está acordado que el duque de Vistahermosa, como introductor de embajadores, asista a la ceremonia inaugural, para ocuparse de todos los detalles de protocolo.

Han sido invitados oficialmente al

embajador de Portugal y los embajadores y ministros americanos, que asistirán de uniforme. Los embajadores y ministros de las demás naciones han sido invitados particularmente, y muchos han participado que concurrirán a los actos inaugurales.

El Gobierno asistirá también, excepto el ministro de la Gobernación, que permanecerá en Madrid.

RIPIOS DEL DIA

BUEN PROCEDIMIENTO.

Me gusta esa pistola del estilete que cuando se dispara ruido no mete.

Me gusta porque logra, por lo certera, que sin lenta agonía toda res muera.

Me gusta, sobre todo, la tal pistola porque sé con certeza que es española.

No la he visto, lectores; pero comprendo que, es por lo que me han dicho, algo estupendo.

No falta el estilete que maravilla y que funciona en forma que es muy sencilla.

Sin que, por lo instantáneo, casi se advierta con él, al primer golpe, la res cae muerta.

Lo mismo al buey, que al toro, que al becerrete los atumba a la primera el estilete.

Ya pueden tomar nota los mil pelmazos que en las plazas se cansan de dar pinchazos.

Salir les es muy fácil del compromiso cuando vean que pronto llega el aviso.

Un buen destiletazon se hará oportuno así, al corral, becerro no irá ninguno.

Curiosa es la tal arma como ella sola. ¡Ya estoy viendo a Gacanjón con la pistola!

JUSTO MEDIO.

Los que no dejan imitadores

Sesenta años trabajando en una misma casa

Madrid, 1

La Cámara de Comercio de esta Corte ha otorgado un premio de mil pesetas a don Dimas Jerónimo Gutiérrez Fernández, asiduo empleado de una casa de comercio madrileña desde hace sesenta años. Además ha solicitado la Medalla del Trabajo.

A pesar de sus 75 años de edad, el señor Gutiérrez es un hombre ágil y disfruta de excelente salud. La historia de su vida es sencilla, humilde, monótona, resumida por el interesado en dos solas palabras: «Trabajando siempre».

Desde muy niño comenzó a trabajar. Recuerda que acompañaba a un tío suyo, vendedor callejero de quincaillería, cuyo radio de acción estaba limitado al pueblo de Brihuega, en la provincia de Guadalajara.

A los quince años lo trajó a Madrid un hermano que prestaba sus servicios en la Casa Grasés y en ella ingresó Dimas el 2 de mayo de 1869 para no abandonarla ya. Mañana, pues, hará 60 años que este hombre laborio-

so trabaja en una sola firma comercial. Durante los tres primeros de su estancia no percibió sueldo ni jornal. Le daban alojamiento, ropa y la comida. Después empezó a cobrar tres pesetas diarias y ahora nos asegura que está muy bien tratado por sus patronos. El negocio está vinculado en una familia de la cual ha conocido Dimas tres generaciones.

No era la aspiración de este hombre estar siempre sirviendo como dependiente. Su ilusión alcanzaba a abandonar la servidumbre y establecerse por su cuenta, para lo cual fué ahorra tivo y previsora desde los primeros tiempos. Pero he aquí que las circunstancias se presentaron contrarias. Llegó la hora de otro servicio: el servicio militar, y por cierto que no pudo decir entonces: «Voy a servir al rey», porque en España no había rey en aquella época. Había república y era su presidente Castelar.

Dimas está muy contento. Por fin parece que las cosas se le arreglan, y al cabo de muchos años va a poder realizar una de sus mayores ilusiones; ver París.

—No quería morir sin haber conseguido esto—dice—. Durante toda mi vida he viajado muy poco; apenas conozco dos o tres capitales españolas. Aún recuerdo perfectamente la inauguración del ferrocarril de Madrid a Zaragoza. Estaba yo en Guadalajara y parece que veo el primer tren que circuló por esta línea. Como viajes asiduos puedo citar los que he hecho durante 25 años seguidos a un balneario recomendado para padecimientos del estómago.

Dimas es viudo; tiene dos hijas, una de ellas casada, con tres niños. Mientras ha residido en Madrid sótamente ha cambiado tres veces de domicilio: el actual lo ocupa hace 21 años.

El jefe de la Casa, señor Grasés, dice: —Si le dejáramos, aún andaría con la escalera por los estantes del almacén.

Cámara Agrícola Provincial

Ayer celebró sesión la Cámara Agrícola Provincial, bajo la presidencia de don Manuel Hidalgo de Cisneros, tratando de los siguientes asuntos:

Visto el escrito Circular del señor Presidente del Comité organizador del Congreso Internacional de la viti y el vino, que se ha de celebrar en Barcelona con motivo de la próxima exposición, por el que se comunica la designación de Miembro del mismo a favor de la Cámara, rogando a la vez que la aceptación de dicha designación se manifieste si ha pensado con su asistencia al Congreso con alguna ponencia de estudio, a fin de que sea tratada en las sesiones que han de celebrarse con el expresado fin, se acordó hacer un llamamiento por medio de la Prensa a entidades y particulares interesados para que se dirijan a esta dicha Cámara con todas aquellas iniciativas que consideren convenientes presentar a estudio a dicho Congreso.

Enterado el pleno del oficio que dirige el señor alcalde de Nájera denunciando la aparición del insecto llamado «gardama» que ataca al cultivo de la vid, se acordó dar traslado del mismo al señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico para que en su visita proceda a lo más conveniente a la extinción de dicha plaga.

Se acordó confirmar los nombramientos de vicepresidentes de las Juntas locales de Informaciones Agrícolas a favor de los que han sido propuestos por los señores vocales encargados y por los alcaldes respectivos y que lo mismo se practique con las propuestas que sucesivamente se vayan recibiendo.

Vistas las instancias que presentan varios Ayuntamientos y entidades de la provincia solicitando una subvención que les permita atender a la ampliación y desarrollo de obras con destino a riegos, se acordó conceder la cantidad que al efecto se halla presupuestada, proporcionalmente y en atención a las necesidades que se desprenden de las respectivas peticiones.

Por último se acordó la adquisición

TEATRO BRETON

COMPANIA COMICO - DRAMATICA DE RICARDO CALVO

PRIMERA ACTRIZ, ADELA CALDERON

JUEVES, 22 DE MAYO

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

49 de abono de año

A LAS SIETE Y A LAS DIEZ Y MEDIA

REPOSICION del grandioso drama romántico, en cuatro jornadas, escrito en verso por don Ramón de Godoy y don Enrique L. Alarcón.

LA TIZONA

Formidable creación de RICARDO CALVO.

Los que contribuyen a hacer grata la vida

HOMENAJE A UN COCINERO

MADRID, 1.—En honor de Teodoro Bardaji, cocinero del duque del Infantado, cultivador de la ciencia culinaria e investigador del origen de los platos y de sus nombres, se ha celebrado en el hotel Florida un acto, organizado por el Sindicato Libre de Cocineros, consistente en la entrega de un artístico pergamino. Al acto se unieron Lepiney Noe, cocinero francés que ostentaba la representación de los colegas de su país, y Landstrath, representante de los alemanes, colaborador de varias revistas culinarias de Alemania; ambos practican su arte en Madrid. Estaba representada también la Asociación «Alauna».

El señor Mullor ofreció el homenaje y habló de la cocina, tratando de la investigación que la dedican como a ciencia que es, los cocineros eminentes.

Se leyeron unas cuartillas del señor Gonzalo Abello, que lamenta el hecho de que se sirvan como franceses platos de origen español o de otro país, cambiándose apenas un ingrediente que les altere lo menos posible.

El señor Hernández Catá dió lectura a las cuartillas del agasajado que presenta su arte, en el que cabe como en cualquiera la originalidad y la inventiva. Ensalza las obras y estudios culinarios de los españoles desde Domenech, Brizuela, Márquez. Cree necesario facilitar los estudios profesionales a los cocineros, ya que existe una amplísima bibliografía, sobre todo en Francia. La biblioteca de clásicos desconocidos españoles ha publicado el libro de Guisados de Ruperto Nola. El Patronato de Turismo también se ocupa de las cocinas regionales.

El director de Administración Local, señor Vellando, se adhirió al homenaje y ensalzó a la cocina española, cuyos platos nos vienen hoy del extranjero con nombres exóticos. Censura la excelencia del cocido, plebiscito de vitaminas. Censura la manía de redactar en francés los listinos, y dice que si queremos ser visitados, sobre todo ahora en la época de las grandes Exposiciones, debemos presentarnos tal como somos, con originalidad, sin ser remedio de los de más países.

Los representantes de los señores Oliva y Sanz Riera, hablaron ensalzando la labor del agasajado y entregaron pergamino a los señores don Dionisio Ferez y don Alberto Jesta, nombrados miembros de honor de su Asociación por su labor periodística en relación a la ciencia del guiso y al paladeo de los manjares exóticos.

Asistió la madre del agasajado, que reside en La Encina (Huesca), y se leyó la adhesión de Pedro Más, ya de setenta y dos años, fondista en La Encina, con el que su sobrino, Bardaji, se inició en los menesteres culinarios.

Madrid, 1 de mayo.

«A B C» dice hoy en su editorial:

«La Asamblea Forestal, reunida en Santander, ha Lecho una labor enérgica, substancial y rápida. No afirmamos al señalarlo la precisión de que se estrangule la controversia o de oponer al examen sosegado de un tema limitaciones de cercén; pero es notorio que en este género de tareas delicadas se suele emplear un método más improvisado que previsor. El de la Asamblea de Santander ha procurado, o ha exigido, la madurez antecedente, el estudio personal y aislado anterior y a fondo, de modo que la concreción de las ponencias excluyese casi, en absoluto, el folleto oratorio. Así, paralelamente, las doce secciones, técnica y administrativa, han concluido propuestas interesantes y categóricas. Descuella, entre ellas, la referente al cultivo y aprovechamiento del eucalipto, problema conjunto, en cuya entraña se ofrece a la nación rendimientos tan cuantiosos como varios. Si se descuenta la iniciativa o el capricho de lo privado, el eucalipto queda desdenado en las plantaciones oficiales; parece el árbol del aburrimiento, oculto siempre a los parajes menos accesibles o en los extremos del ámbito urbano. Extensas zonas propicias a su crecimiento no ofrecen ni un solo ejemplar; en los grandes parques apenas si lo percibimos, medrosamente escondido, hasta que el invierno desnuda a toda la restante arboleda. Y, sin embargo, el eucalipto lleva una gota de plata en cada rama y un lingote en su tronco, que aumenta cada año en los países extranjeros bajo la presión del adelanto químico y mecánico.»

«Se ha dicho que cada pino es un regalo para la salud y una alcancía para el ahorro. Del eucalipto podría decir la ingeniería industrial, después de la farmacopea, que es un lingote de oro. La ciencia ha ido ganando en su aprovechamiento, al punto de que apenas deja residuo estéril; todo, o casi todo, es utilidad positiva, con ventaja económica: desde su madera, en corte o en pastas, en destilaciones o en carbones, hasta la esencia de la última fibra verde. La Asamblea de Santander pide al Estado protección para establecer esas industrias, y ofrece anticipar, a expensas del Instituto Forestal, experiencias y rendimientos. El asunto merece acogida propicia por parte del Gobierno.»

Otros tres acuerdos reclaman también la atención solícita del Poder público: el seguro forestal, la eficacia de la guardería privada y los consorcios para las arboledas. Las dos primeras medidas casi son de regla, y el arbitrio ministerial podrá, sin gran demora, proveer. El tercer punto es digno de ser llevado a la coacción terminante de una ley. Cuando se habla de latifundios, de godos malgastados, de predios en abandono por cultivo rudimentario e insuficiente, todo ello con merma, casi con hurto, de la riqueza nacional, solemos olvidarnos de otras grandes extensiones depreciadas bajo el equívoco de una mentida infecundidad o con el pretexto de imposibilidades económicas. Es necesario que la ley disipe el equívoco y rechace la excusa, ofreciendo en la nación conjunta, pero obligatoria, del consorcio la certeza práctica de poblar a todos los terrenos aptos para el plantío. El propietario aislado, rutinario y necivo, debe someterse al plan de consorcio obligatoriamente. La concepción moderna del derecho de dominio no puede admitir ni la abstención ni la renuncia en la obra fácil y expedita, porque no es que el retardatario se prive de renta, es que impide, con su fraude, provecho a la riqueza del país.

Todo el índice de las conclusiones del Congreso de Santander responde al mismo criterio de realismo palpable y próximo. Más que un cuestionario, es un programa de acción inmediata. Nos complacemos al advertirle y al dedicarle este somero comentario, absolutamente profano e indocito, pero indispensable para no descuidar un deber elemental en el período moderno.»

BANCO CENTRAL

Domicilio Social.-MADRID

Capital autorizado... .. DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS
Id. desembolsado... .. SESENTA ID. ID.
Fondo de reserva... .. DIECISEIS ID. ID.

SUCURSAL DE LOGROÑO

OFICINAS PROVISIONALES. — Portales, número 40, entreseulo.
SUCURSAL EN HARO: CALLE DE LA VEGA, 41.

INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES CONSIGNACIONES
A VENCIMIENTO FIJO

A la vista... .. 2'50 % anual
Con 2 días de preaviso 3 % id.
A tres meses... .. 3'50 % id.
A seis meses... .. 4 % id.
A un año... .. 4'50 % id.

Caja de Ahorros. -- Intereses 4 por 100 anual

SUCURSALES

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alicante, Almansa, Andájar, Archena, Arenas de San Pedro, Arevalo, Avila, Ayora, Astorga, Barcelona, Barco de Ayala, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Cárceles, Carmona, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Hellín, Haro, Igualada, Jaén, Jativa, La Roda, Linares, León, Lorca, Lucena, La Bañeza, La Carolina, Lérica, Lora del Río, Málaga, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Murcia, Novelda, Ocaña, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Puente Genil, Puñerrada, Quintanar de la Orden, Reus, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Suéca, Talavera de la Reina, Toledo, Tomelloso, Torre del Campo, Torredonjimeno, Torrijos, Tortosa, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacabras, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

BANCO FILIAL: Banco de Badajoz (Badajoz).
AGENCIA EN MADRID: Goya, 89, esquina a Torrijos.

Madrid-Rioja

DE TODO UN POCO

El próximo día primero, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de doña María Teresa Valgañón.

Con tal motivo reterteramos a sus padres, los señores de Valgañón, (don Arturo) la expresión de nuestro sentido pésame.

—Muy mejorado de la grave enfermedad que le ha retenido en cama, mañana llegará de Madrid, nuestro buen amigo el capitán de infantería don José Rodríguez y Sánchez Guerra.

Muy sinceramente celebramos el estado satisfactorio del enfermo.

—Ha sido ascendido al empleo superior inmediato, el ingeniero de montes, don Emilio Torre Bayo, que desempeña ese cargo en la Jefatura de Logroño.

Reciba nuestra afectuosa enhorabuena.

—Durante los días que ha permanecido en Madrid nuestro querido amigo don Pelayo Díaz, ha realizado gestiones para la organización del programa taurino del 31 de agosto y 1 y 2 de Septiembre.

Se ha puesto al habla con Marcial Lalanda, Felix Rodríguez, Vicente Barrera y otros diestros de posifa, habiendo preguntado también precios a dos o tres ganaderos acreditados.

No ha podido ultimar nada, porque para confeccionar un cartel que atraiga la afición de los aficionados, es preciso, que tanto el Municipio como el comercio calahorrano ayuden en sus buenos propósitos al organizador, pues de otra forma resulta difícil llevar

FRONTON BETI-JAI

La contienda que sostuvieron ayer en este frontón, Echave III y Artazo y Zabala y Chapasta, puede decirse que respondió a la expectativa que su anuncio había despertado, pues aunque decayó al final en tres cuartos de partido, tuvo interés y emoción, y eso que no fué tan brillante el juego como en otras ocasiones. Sin embargo, los cuatro pelotaris jugaron bien: Echave, fuerte y seguro; Zabala, brioso e intencionado; Artazo, firme y llevando muy atrás la pelota; Chapasta, habilidoso y diestro como siempre. A éste, a Chapasta, le vimos dos o tres jugadas de perfecta ejecución, que fueron sin duda lo mejor de la tarde.

Echave,— que está tan en forma como cuando más—, y Artazo, lograron ventaja desde el principio y solo estuvieron a punto de ser igualados en el tanto trece. Ganaron por ocho tantos.

Zabala y Chapasta tuvieron arrancadas que animaron la contienda y que de haberles favorecido ese tanto por ciento de suerte que jugar en todos los partidos, además de los pelotaris, les hubieran conducido a la victoria.

El partido entre Bojas II y Ladunga IV y Zubizarreta y Alcañadre, fué ganado por los primeros con relativa facilidad.

Banco Español de Crédito

Capital, 50.000.000 de ptas. Reservas, 35.988.067'51 ptas.
 300 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
 Sucursales y Agencias en la Rioja: Alfaro, Arnedo, Badarán, Cervera del Río Alhama, Logroño, Nájera y Sto Domingo de la Calzada
 Abono en cuenta corriente a la vista... 2 1/2 por 100
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO:

A un mes, el...	3	por 100
A tres meses, el...	3 1/2	por 100
A seis meses, el...	4	por 100
En imposiciones a un año...	4 1/2	por 100
LIBRETAS EN CAJA DE AHORROS...	4	por 100

Compra-venta de fondos públicos, obligaciones y acciones de Empresas industriales.
 Compra-venta de cheques y billetes de moneda extranjera,
SUCURSAL EN LOGROÑO: Oficinas, CERVANTES, 1

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Central

Los puños y cuellos de finos encajes y de paciente labor de hada, vienen de nuevo a recordarnos los de la moda del siglo XVII; son lindísimos y prestan un gran encanto a los trajes de primavera.
 El echarpe merece también capítulo aparte, bien sea banda larga de tela, triángulo o cuadrado, acompaña siempre a todos los modelos. Se hacen en tres colores combinados y se procura que los tonos sean distintos por completo al traje. Las combinaciones principales son: rojo, verde y beige; rojo, verde y blanco; castaño, blanco y amarillo; negro, beige y blanco; azul, blanco y rojo; rojo, negro y cielo; negro, verde y gris.

lanteros: Lazcano, soldado de Wad-Ras; Morera, soldado del regimiento del Rey; Rubio, soldado del Wad-Ras, y Arocha y Parera, soldados del regimiento de Vergara.
 Una verdadera selección (?) militar (?) madrileña (?)!



El PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día; es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, como sucede con la inmensa mayoría de sus similares, y es, a la parte, el más suave, el más eficaz y el más sereno e inofensivo de los purgantes.
 El PURGANTE YER lo reclaman los niños como la golosina más agradable. Recomendamos a las MADRES que procuren no dejar las cajas al alcance de los niños, para evitar que, tomando las pastillas por riquísimo chocolate, ingieran una cantidad excesiva.
CAJA CON DOS PASTILLAS, 40 CENTS.

TAURINAS

LA NOVILLADA DE LA ASCENSION

El actual régimen de humedades ha pasado por agua la proyectada novillada del día de la Ascensión.
 Claro que no ha sido la benéfica lluvia la causante de esta contrariedad para los aficionados taurinos. Únicamente la sombra que esos densos nubarrones pudieran hacer en la taquilla, tendrá alguna relación con la suspensión o aplazamiento de ese espectáculo taurino, que dimos como seguro hace algunos días, pues así lo supimos por fuente autorizada, y ciertos eran los nombres que indicamos como componentes del cartel.
 Veremos si el Corpus es más afortunado.
 Y si no habremos de esperar a San Bernabé, o quién sabe a qué Santo o a qué festividad.

UNA SERENATA DEL CLUB RIOJA

Los chicos del Club Rioja son de un humor envidiable. Cuando les creía más todavía en plena digestión del banquete con que les obsequió su presidente honorario, y sin ganas para pensar en una temporada en ninguna otra clase de fiestas, se nos salieron con que tenían preparada para esta noche la parte que hubieron de suspender aquel día, a causa de un copioso chaparrón.
 Y, como se recordará, la suspensión afectó a la serenata-baile en la plaza de Amós Salvador, que es la que tendrá lugar hoy, en el mismo lugar, y a la misma hora, o sea a las diez de la noche.
 La rondalla del Club Rioja es la encargada de los baillables y si ya para entonces tenían preparado un selecto repertorio, lo han aumentado en tal forma que así como anunciamos la hora del comienzo, no nos atrevemos a hacer lo mismo con el final de la fiesta.

Ni que decir tiene que la plaza de Amós Salvador se verá esta noche concurridísima.

RICARDITO URZAY A CERVERA

El chavae logroñés Ricardito Urzay fue mañana en Cervera la novillada de sus actuales fiestas.
 Con esta función inicia su temporada y como los triunfos primeros son los que más resuenan, Ricardito va a la citada localidad riojana dispuesto a obtener un éxito completo.
 Así se lo deseamos.

MIGUELIYO

La evolución agrícola mundial

Comentan los periódicos franceses y suizos el interesante estudio del doctor Hermes, exministro alemán, presidente de las Uniones Agrícolas germánicas, afirmando la necesidad de restablecer en Europa el equilibrio entre la industria y la agricultura.

Antes de la guerra existía tal ponderación y por ello la vida era más fácil y económica en todas las naciones, incluso en las americanas. Después, las industrias adquirieron tan portentoso desarrollo que absorbieron el torrente de obreros agrícolas, quedando la tierra casi abandonada en poder de los que más la amaban o de los ineptos y pusilánimes. Las masas humanas emigraban de los centros agrícolas hacia las zonas de industria, creando por el momento una riqueza extraordinaria, que forzosamente debía traer detrás la pobreza, la escasez, el conflicto económico y financiero.

Millares de trabajadores de los campos europeos marcharon al nuevo continente, no solamente para buscar los altos salarios de las industrias americanas, sino también con el fin de ocuparse en el desenvolvimiento de la agricultura, en aquellas tierras fértiles y vírgenes. Los países americanos han venido produciendo artículos de la agricultura en excelentes condiciones con la mejor mano de obra de Europa.

Los Estados Unidos, a pesar de su industrialismo triunfante, dieron la voz de alarma, dedicándose al renacimiento agrícola, estableciendo el cultivo intensivo y progresivo, con los mejores adelantos. Suiza, que no había abandonado el cultivo de los campos, pero en cuyo país se reflejaba también la crisis que queda apuntada, reaccionó rápidamente, y Francia y Alemania empezaron la electrificación agrícola y los cultivos intensivos. En los presentes momentos, lo mismo

en Europa que en América, existe una evolución agrícola intensa, convencidos todos los países de que en el cultivo de la tierra está la solución de los graves problemas económicos que agobian a los pueblos.

Antes que nada, los Estados Unidos procuran que la agricultura produzca lo suficiente para las necesidades del mercado interior, suprimiendo la importación y desentendiéndose de la exportación. Hay que tener ante todo bien abastecido el mercado nacional y a precios económicos, pues la riqueza de unos cuantos, significa la miseria general, la pobreza de los más, en determinados momentos.

Europa, que ha perdido el mercado productor ruso como consecuencia de la revolución, importa artículos agrícolas de la Argentina, Australia, el Canadá, el Brasil... Según el doctor Hermes, lo primero que deben hacer los Estados europeos es emanciparse de tal importación; imitar a los norteamericanos, produciendo lo suficiente para el mercado interior a precios económicos.

Los labradores europeos son un elemento valioso, que ha sido base de la prosperidad agrícola americana. Hay que procurar ponerlos en condiciones de que levanten la agricultura de sus respectivos países. Iniciada la evolución agrícola en todo el mundo, cada país debe atender al desarrollo y progreso de sus cultivos más peculiares y adecuados, procurando el empleo de los medios más científicos, no sólo en la labor de las tierras, sino también en las industrias derivadas de la agricultura. Y sin perder de vista la exportación, imitar la conducta de los Estados Unidos, abasteciendo el mercado nacional de artículos de excelente calidad a precios razonables.

Crónica de la moda

TRAJES, SOMBREROS, BLUSAS Y COMPLEMENTOS DEL DIA

El traje sastre, tan en boga en estos momentos, sirve, mediante una variación de accesorios, como traje sencillo mañanero y para traje complicado de tarde. Estas metamorfosis son ideales para todas aquellas mujeres cuyos medios no les permiten tener un ropero demasiado complicado.
 Estos trajes se hacen siempre de crepón oscuro y se componen de una chaquetita corta y una falda con vuelos, bien sean en forma de pliegues, godet, etc. Por la mañana se usan con blusas camisero, de seda lisa, de rayas o de cuadros, o un sweater de punto, y por la tarde, con blusas firmemente trabajadas, hechas en Georgette, Romano, Birman o satén de tonos claros o blancos.
 El sombrero de mañana es un cloque de fieltro; los zapatos de box, del mismo color que los guantes y el bolso. El echarpe de colores que contrastan con los tonos del traje.
 Por la tarde, el sombrero es de paja exótica, de tamaño relacionado con las facciones de la dueña; se adornan éstos con cintas de seda. Un remanido, una flor, los guantes claros y unos zapatos muy escotados, transforman en un encantador conjunto de tarde al sencillo y práctico vestido mañanero.
 En los trajes de tarde no se puede afirmar una tendencia determinada, porque al ver las colecciones de la temporada no podemos menos de pensar en el espíritu inquieto y los ágiles pinceles de Picasso; pero en lo que parece quieren concentrar todo su arte los directores de la alta costura, es en los trajes de chaquetita, que dan a la figura un aspecto de eterna juventud. Los hay hechos con nervios o pespunte en tiras, el talle se marca con un estrecho cinturón de la misma tela del traje, cerrado con un broche de fantasía. En las blusas colocan cuellos, en los que atan unos lazos a modo de corbatas de grandes dimensiones que suelen ser de seda blanca, con un ligero moteado, que también se encuentra en la flor que se pone en el remanido o en la solapa y en una vuelta de las mangas.
 A excepción de los crepones de lana, las telas de los trajes de primavera no son lisas, ni aún para los de sport y mañana; ahora domina el estampado con lindos dibujos de tamaños diferentes.
 La blusa ocupa en las colecciones un lugar preferente, lugar que va perdiendo en cierto modo de sweater. Nos las presentan en múltiples aspectos, por sus formas y por las telas que para ellas emplean. La clásica blusa camisero la hacen en crepón con ligeros puntitos, minúsculos dibujos; las rayas son de un solo hilo. Las hay con aplicaciones lindísimas y de gran fantasía. Jerseys de encaje, jerseys de seda, en tuliskasha, en crepones estampados, etc., etc.
 En las blusas lisas, el blanco es el favorito, después el limón, el verde pálido, el rosa y el gris muy pálido.

FUTBOL

EL PARTIDO DEL DOMINGO

Ha comenzado en la Secretaría del Club Deportivo Logroño la animación de los grandes partidos, anunciadora de una concurrencia extraordinaria. Los pedidos de localidades preferente son ya bastantes, así como las solicitudes para que se reserve determinado número de entradas por aficionados locales y forasteros.
 La calidad del encuentro de los seleccionados guipuzcoanos con los blanquirojos, ha sido justamente apreciada y la designación de nuestro campo de Las Gaunas demostrará a la Federación de Guipúzcoa que nuestra capital sabe responder como es debido cuando se le hace objeto de distinciones.
 Así lo hicimos constar, y los hechos: parece que van a darnos la razón, pues todo revela que el domingo presentará la campaña logroñesa el grandioso aspecto de los más sensacionales encuentros del último campeonato.
 En el aspecto deportivo también ha de justificarse el próximo partido la expectación despertada ya que al igual que los blanquirojos, los seleccionados, aparte ser los futbolistas más destacados para los puestos que han sido designados, vendrán debidamente entrenados y en forma de dar a la lucha el máximo interés.
 Los de casa ya sabemos que no desprecian su entrenamiento y los últimos partidos que han hecho, demuestran la eficacia de esta época de actividades a que se les ha sometido. El domingo venidero, están obligados a aumentar todavía más la calidad de su juego pues todo ha de serles necesario para contrarrestar al equipo que defenderá el nombre de la región.
 Está por tanto justificado el anhelo con que se espera este partido justamente calificado de sensacional.
 Y de desear es que lo confirme en todos sus detalles.

EL JUNIORS, A BORJA
 Los blanquirojos del Juniors, han sido nuevamente solicitados para jugar el próximo domingo en campo forastero.
 El titular de Borja, ya conocedor de los jugadores logroñeses, puesto que ha jugado con un reserva del Deportivo Logroño, debió quedar satisfecho de aquel partido y nuevamente se enfrentará con los blanquirojos, representados en el Juniors, que con tal motivo se desplazará el domingo a la citada localidad aragonesa.

EL CELTA A LAS GAUNAS
 Decididamente, mañana por la tarde podrán ver los aficionados logroñeses a los notables jugadores gallegos entrenarse en Las Gaunas, pues es de suponer que al serles concedida la petición que en este sentido hicieron, la aprovecharán para presentarse en las mejores condiciones frente al Iberia de Zaragoza, con el que tienen que jugar el domingo en la capital de Aragón.
 Para no interrumpir el entrenamiento de los blanquirojos, en vez de hacerlo por la tarde, lo tendrá a las once de la mañana.

LOS PARTIDOS DE LIGA
 El domingo se jugarán los siguientes:
 I División:
 Arenas-Europa.
 Español-Athletic de Bilbao.
 Racing de Santander-Real Unión.
 II División (grupo A)
 Deportivo Coruña-Deportivo Alavés.
 Real Oviedo-Valencia.
 Iberia-Celta.
 Betis Balompié-Sporting de Gijón.
 Racing de Madrid-Sevilla.
 II División (grupo B):
 Baracaldo-Tolosa F. C.
 Deportivo Castellón-Cartagena.
 Osasuna-Real Zaragoza.
 Real Murcia-Cultural Leonesa.
 Valladolid-Gimnástica Torrelavega.
 Los partidos Real Madrid-Barcelona y Real Sociedad-Athletic Madrileño, se aplazan hasta el día 9.

EL EQUIPO DE SELECCION MILITAR MADRILEÑA
 Hoy marchará a Lisboa la selección militar madrileña. La expedición está compuesta por Cabo, cabo de Sanidad Militar; defensas: Quesada, sargento de Intendencia y Urquiza, soldado del regimiento del Rey; medios: Prats, soldado de Artillería; Esparza, soldado de Intendencia, y José María Peña, suboficial del regimiento del Rey; de

Teatro Bretón

Muchísimos niños y muchas personas mayores acudieron ayer a nuestro primer coliseo para presenciar la escenificación realizada por el maestro Benavente del cuento de «La Cenicienta», que está en la memoria de todas las mentes infantiles.
 La presentación de la obra fué espléndida, por el decorado, vestuario, numerosa comparsa, etc., etc. La ejecución fué asimismo estimadísima y los niños mostraron constantemente su alborozo ante el escénico desarrollo de la narración de los episodios de la vida de la Cenicienta que por ser buena, llega a ser princesa.
 Las personas mayores, se entrevistaron con las agudezas del diálogo que Benavente les sirve y todos, niños y mayores salieron contentísimos del teatro.
 En función de noche fué representada la grandiosa comedia del glorioso autor, «Los intereses creados». El auditorio, que era tan numeroso que llenaba completamente el teatro, atendía a la representación con ese gran interés que reclama la obra, al que añadió el suscitado por la excelente ejecución. En esta destacó como era de rigor, el eminente comediante Ricardo Calvo, pero merecieron también sinceros elogios todos los demás intérpretes.
 Hoy se despedirá la compañía representando el drama romántico «La Tizona», cuyos versos dirá maravillosamente Ricardo Calvo.
 «La Tizona» es una obra magnífica, digna de verse, y mucho más si es Ricardo Calvo quien tiene a su cargo el papel del capitán «don Lope de Quiros».
 Seguramente, que por la sugestión del anuncio de la obra, y por tributo a Ricardo Calvo la cariñosa despedida que a sus méritos y a su cruzada por el buen teatro se deben, el Teatro Bretón ofrecerá hoy, ese aspecto brillante de las grandes solemnidades.

Los países que saben ser ricos
 INGLATERRA ES DIGNO EJEMPLO
 LONDRES. 1.—La reina de Inglaterra y el príncipe de Gales, han contribuido con importantes sumas a la fundación nacional abierta en acción de gracias por el restablecimiento del rey, con objeto de construir un hospital en Londres que llevará el nombre del rey Eduardo. El rey ha aprobado los planes de esta fundación, que tendrá el doble objeto de conseguir dinero para el establecimiento de un fondo nacional de radio.
 Aunque las suscripciones se abrieron solamente ayer, se han recibido ya importantes sumas, y los periódicos anuncian que la primera lista de suscripciones arrojan un total de libras 59.690 (2.000.000 pesetas).
 El rey ha enviado un cheque de 1.500 libras con destino al fondo de la radio.
 El secretario de la reina ha enviado en nombre de Su Majestad 500 libras para que sean divididas entre los dos fondos, y el príncipe de Gales ha enviado dos cheques de cien guineas cada uno, acompañado de una carta, en la que dice que, como presidente de la fundación, está muy agradecido a la importante suma dada por el anónimo donador Audax, y espera que varias suscripciones continuadas llegando en cantidades grandes o pequeñas.
 He aquí la carta que ha sido remitida por el secretario privado del rey, lord Stamfordham, a Audax, donador de la suma de 100.000 guineas para el fondo ofrecido como acción de gracias por haber recuperado el rey la salud:
 «Querido Audax: Su Majestad me encarga que exprese su gratitud por la noble manera indicada en su carta de agradecer el restablecimiento del rey.
 Cien mil guineas formarán sin duda un núcleo espléndido para comenzar la suscripción de un fondo para levantar el hospital que llevará el nombre del rey Eduardo en Londres y el rey sabe por experiencia que cualquiera que sea la suma a que llegue esta suscripción será administrada eficazmente por el Consejo.»

LONDRES. 1.—El sábado, día 27 de abril, llegó a la estación de Atocha un vagón con ocho mulas y dos niños. A su cargo venía el gitano Juan Montoya Bautista, que, según costumbre, se apresuró a poner un telegrama al punto de procedencia diciéndole:
 «Llegó vagón sin novedad.—Juan. Pero no tardó en llegar la novedad.
 Esta «novedad» era que el teniente de la Guardia civil don Arturo Puga había sabido que el vagón de mulas que salió de Jerez el día 25, no obstante venir de la rica tierra del vino generoso, era de mala procedencia. Es decir, las mulas estaban indebidamente, que es tanto como saber que procedían de robo o cosa parecida.
 El teniente Puga planeó el servicio, y secundado por el cabo Francisco Cañada y guardias Tiburcio Atienza, Antonio Puérolas, Pedro Gómez y Antonio Hortelano, todos

del puesto de Nueva Numancia, se presentó en la estación y frustró el desembarco de las caballerías y echó mano a Juan Montoya Bautista.
 Este quiso, pero no pudo, explicarle a su modo la expedición. No tuvo más remedio que cantar de plano, porque los semovientes venían sin guía ni ningún otro documento que acreditase la propiedad legal de los animales, en vista de lo cual quedaron intervenidas las ocho mulas, mas dos machos que formaban la expedición, y depositados en el parador de Pícazo.
 Juan Montoya fué detenido y también otro sujeto llamado Anastasio Martínez, que se titula apoderado de un vecino de Jerez, a cuyo nombre aparecía el talón de embarque de los animales.
 La plaga de la langosta causa estragos en la Mancha
 CIUDAD REAL. 1.—La langosta está causando estragos en la Mancha especialmente en los quintos de Almodóvar y Brazatortas. El desasosiego cunde entre los labradores próximos a estas dilatadas extensiones de terreno incultos.
 Debido a los malos años pasados Brazatortas se despobló en buena parte, y si ahora la langosta destruye sus exuberantes cosechas, la ruina será total.
 La indignación contra los dueños de estos grandes predios incultos sube de punto al conocerse que no dieron cuenta de la aovación, para que no se les obligara a destruir los pastos con las roturaciones que ordena la ley. Al ser requeridos a su debido tiempo por el gobernador, negaron la existencia de la plaga, que ahora se presenta con gravísimos caracteres.
 El personal técnico recorre la zona invadida y obliga a realizar trabajos de salvamento contra la plaga. El gobernador, marqués de Villasierra, se dispone a visitar la zona infestada, y ha notificado a todos los que tienen la langosta en sus terrenos que está dispuesto a aplicar inflexiblemente las sanciones debidas.
 El comisario regio de Fomento, marqués de Treviño, ha marchado a Madrid para conferenciar con el Gobierno acerca de este importante asunto, que tiene justamente preocupado a los agricultores manchegos.

Para solicitar el subsidio por familia numerosa
 Para la presentación de instancias en demanda de subsidio por familia numerosa, el Ministerio de Trabajo ha dictado las siguientes reglas:
 Primera. Que las solicitudes con todos los documentos complementarios formuladas tanto por los que aspiren por primera vez a la concesión del subsidio en el año actual como por los que hubieran obtenido ya tales beneficios en años anteriores y aspiren a renovarlos en el presente, deberán tener entrada en este Ministerio de Trabajo y Previsión antes del día 1 de diciembre próximo.
 Segunda. Que sólo se equiparen a las anteriores las solicitudes que pasada la fecha que antes se cita y antes del 15 del mismo mes, tuvieren entrada en este Ministerio, cuando el retraso obedeciere a causas ajenas a la voluntad del peticionario, no siendo en ningún caso aplicable esta excepción a los ingresados con posterioridad a esta última fecha.
 Tercera. Que aquellos solicitantes que no hubieren aportado toda la documentación exigida para justificar su derecho deberán remitir la que faltare antes de que expire el mes de noviembre próximo.
 Cuarta. Todas aquellas instancias que tengan entrada con posterioridad a los plazos fijados anteriormente se daría por no recibidas hasta el 1 de enero de 1930, en que se les dará el curso que proceda.
 Quinta. Los expedientes que tuviesen documentación incompleta, y cuyos solicitantes no hubiesen salvado dicha deficiencia antes de expirar el próximo mes de noviembre, se considerarán equiparados a los del caso precedente.
 Sexta. Los gobernadores civiles publicarán esta disposición en los boletines oficiales de sus respectivas provincias y cuidarán de que se les dé también publicidad en los Ayuntamientos y en la Prensa de las mismas.

Llegó sin novedad el vagón de mulas
 LA NOVEDAD LLEGO DESPUES... QUE EL VAGON
 MADRID. 1.—El sábado, día 27 de abril, llegó a la estación de Atocha un vagón con ocho mulas y dos niños. A su cargo venía el gitano Juan Montoya Bautista, que, según costumbre, se apresuró a poner un telegrama al punto de procedencia diciéndole:
 «Llegó vagón sin novedad.—Juan. Pero no tardó en llegar la novedad.
 Esta «novedad» era que el teniente de la Guardia civil don Arturo Puga había sabido que el vagón de mulas que salió de Jerez el día 25, no obstante venir de la rica tierra del vino generoso, era de mala procedencia. Es decir, las mulas estaban indebidamente, que es tanto como saber que procedían de robo o cosa parecida.
 El teniente Puga planeó el servicio, y secundado por el cabo Francisco Cañada y guardias Tiburcio Atienza, Antonio Puérolas, Pedro Gómez y Antonio Hortelano, todos

LLEGÓ SIN NOVEDAD EL VAGON DE MULAS
 MADRID. 1.—El sábado, día 27 de abril, llegó a la estación de Atocha un vagón con ocho mulas y dos niños. A su cargo venía el gitano Juan Montoya Bautista, que, según costumbre, se apresuró a poner un telegrama al punto de procedencia diciéndole:
 «Llegó vagón sin novedad.—Juan. Pero no tardó en llegar la novedad.
 Esta «novedad» era que el teniente de la Guardia civil don Arturo Puga había sabido que el vagón de mulas que salió de Jerez el día 25, no obstante venir de la rica tierra del vino generoso, era de mala procedencia. Es decir, las mulas estaban indebidamente, que es tanto como saber que procedían de robo o cosa parecida.
 El teniente Puga planeó el servicio, y secundado por el cabo Francisco Cañada y guardias Tiburcio Atienza, Antonio Puérolas, Pedro Gómez y Antonio Hortelano, todos

LLEGÓ SIN NOVEDAD EL VAGON DE MULAS
 MADRID. 1.—El sábado, día 27 de abril, llegó a la estación de Atocha un vagón con ocho mulas y dos niños. A su cargo venía el gitano Juan Montoya Bautista, que, según costumbre, se apresuró a poner un telegrama al punto de procedencia diciéndole:
 «Llegó vagón sin novedad.—Juan. Pero no tardó en llegar la novedad.
 Esta «novedad» era que el teniente de la Guardia civil don Arturo Puga había sabido que el vagón de mulas que salió de Jerez el día 25, no obstante venir de la rica tierra del vino generoso, era de mala procedencia. Es decir, las mulas estaban indebidamente, que es tanto como saber que procedían de robo o cosa parecida.
 El teniente Puga planeó el servicio, y secundado por el cabo Francisco Cañada y guardias Tiburcio Atienza, Antonio Puérolas, Pedro Gómez y Antonio Hortelano, todos

LLEGÓ SIN NOVEDAD EL VAGON DE MULAS
 MADRID. 1.—El sábado, día 27 de abril, llegó a la estación de Atocha un vagón con ocho mulas y dos niños. A su cargo venía el gitano Juan Montoya Bautista, que, según costumbre, se apresuró a poner un telegrama al punto de procedencia diciéndole:
 «Llegó vagón sin novedad.—Juan. Pero no tardó en llegar la novedad.
 Esta «novedad» era que el teniente de la Guardia civil don Arturo Puga había sabido que el vagón de mulas que salió de Jerez el día 25, no obstante venir de la rica tierra del vino generoso, era de mala procedencia. Es decir, las mulas estaban indebidamente, que es tanto como saber que procedían de robo o cosa parecida.
 El teniente Puga planeó el servicio, y secundado por el cabo Francisco Cañada y guardias Tiburcio Atienza, Antonio Puérolas, Pedro Gómez y Antonio Hortelano, todos

La política de desgravaciones

Hace pocos días ha publicado el señor Fabié un artículo en el «Diario de Barcelona» resumiendo las orientaciones generales de los hacendistas europeos, que merece ser recogido. En él se pone de relieve como después de las locuras financieras de la Gran Guerra, que tuvieron como origen una ineludible y patriótica necesidad, y después también del período de la post-guerra, en que quiso acelerarse la reconstrucción sin temor a los gastos, todos los pueblos van volviendo al buen camino y se impone una política muy distinta en el orden financiero de la que venían practicando.

Francia, Alemania, Inglaterra, Italia misma, han entrado ya en el camino de las desgravaciones, y el señor Fabié va consignando diferentes ejemplos y cifras que así lo prueban. Pero es tan notorio el fenómeno, y se siente de tal modo en los diferentes países la necesidad de aligerar el pesado fardo del impuesto que gravita sobre el contribuyente, que han pasado pocos días de la publicación del artículo que comentamos, y ya hay un nuevo testimonio en pro de su tesis. Los empresarios de espectáculos de Francia reclaman con tal apremio la necesidad de una ley especial para no aguardar a que se publique la nueva presupuestaria.

Es natural que así ocurra. Durante la guerra cada bando de países beligerantes sentíase vencedor y esperaba que el contrario pechase con todos los gastos de la contienda. Después de la Gran Guerra preocupó el aspecto económico inmediato más que el financiero, y todo se sacrificó a la reconstrucción de ciudades y rutas, a la organización de servicios, al alumbramiento de fuentes nuevas de riqueza, a la prosecución de un exagerado estimismo, consumidor de grandes riquezas y energías. Corría prisa e laminar y se caminaba a todo precio. Eran los días en que de un lado Alemania empujaba su Tesoro hacia la bancarrota con tal de salvar su industria y del otro Poincaré atentaba a los franceses con la divisa «Alemania pagará».

Aquellos días, se impuso la serenidad, y se ha comprendido que no es posible seguir exprimiendo al contribuyente, porque la riqueza que a costa de ellos se crea es ficticia. Por eso se desanda una gran parte de lo andado y se vuelve a la economía en la administración pública, a la austeridad en los gastos, y, consiguientemente, a la desgravación del ciudadano.

Es necesario que este ejemplo se vaya copiando en España. Los gastos públicos — atortunadamente aligerados por la pacificación en Marruecos — tienen que contenerse y revisarse para obtener aquellas prudentes economías que nosotros juzgamos posibles sin desorganización ni desatención de los servicios, quizá sólo con reducir la ingerencia del Estado en funciones que competen a la sociedad. Esto llevaría consigo una economía, que, aun cuando no fuese considerable, incrementada al desarrollo progresivo que siempre tiene el rendimiento de los tributos, podría aplicarse a la desgravación de impuestos.

No somos enemigos, sino todo lo contrario, de la amortización de deudas. Es excesiva la que tenemos, y cuanto vaya en el camino de la amortización encontrará siempre, como lo ha encontrado, nuestro aplauso; pero hay que simultanear esas amortizaciones a juicio nuestro, con la desgravación de tributos. Porque el ciudadano español no sólo tiene sobre sí los impuestos que paga al Estado, sino también los que satisface a la provincia, al Municipio, y a organismos varios (Organización Corporativa, Turismo, Cámaras oficiales, etcétera).

Hace pocos días se ha publicado en Italia un «rapport» oficial, en el que se consignaron los diferentes gastos municipales de dicho país. Como en Italia, al igual que en España, la dictadura ha significado en las poblaciones un estímulo de reconstrucción material, de realización de obras apresurando plazos y acelerando ritmos, obsérvese que apenas hay al Ayuntamiento que no haya liquidado su presupuesto con déficit. El de Roma es de 78 millones de liras; el de Milán, de 125; el de Génova, de 37; el de Venecia, 28; sólo Nápoles y Brescia, no conocen el déficit.

Una estadística similar en España sería interesante. Los Ayuntamientos españoles en general, han acometido una porción de empresas, para las que ha servido de estímulo el Banco de Crédito Local. Todo eso significa un mejoramiento indudable; pero todo eso se paga. El contribuyente es el mismo respecto al Estado que respecto a la Diputación o al Municipio; y con todo ello resulta extraordinariamente recargado.

Si nuestro presupuesto general no hubiese alcanzado el superávit sería imposible pensar en desgravaciones; pero desde el momento en que el superávit es un hecho, la política de desgravación se hace necesaria. El ejemplo de los países europeos, la orientación de sus hacendistas, son cosas dignas de imitarse.

ECOS DE HARO

1 de mayo
AYUNTAMIENTO.— Celebró anoche la Comisión permanente su sesión ordinaria que presidió el alcalde don Alberto Rogg y a la que asistieron los señores Caño, Arizaga y Barrionuevo. Leída y aprobada el acta de la anterior, se despacharon los asuntos siguientes:

Varios rebanistas, vecinos de la localidad, se dirigen en instancia a la Corporación en súplica de que se les autorice para entrar sus ganados a pastar en las chopas plantadas por algunos vecinos en terrenos comunales que les fueron cedidos para tal objeto por el Ayuntamiento, toda vez que el ganado lanar no causa daño en el arbolado. Pasa a la Comisión de parcelas.

Dáse cuenta de una solicitud que suscriben unos 60 vecinos, pidiendo al Ayuntamiento que se obtenga al pirrotécnico señor Mirafuentes a tener en las debidas condiciones de seguridad el local depósito de pólvora y otras materias inflamables que posee en las Eras del Castillo, depósito que estaba cercado con un indeble candado, que días pasados fue abierto por un pequeño forcejeo de un niño, y dió lugar a un lamentable percance que aún pudo alcanzar peores consecuencias. Se acuerda que la Comisión de Policía informe y proponga lo que crea más conveniente.

Don Pedro Gil Martoquín solicita autorización para hacer en su casa de la calle de Miguel Villanueva número 33, una acometida de aguas potables, tomándolas de la tubería que pasa por la carretera de circunvalación por tener más inconvenientes para hacerlo de la que va por la indicada calle. Previo informe del técnico se le concede la autorización pedida.

Solicitan socorro de viaje para Logroño, al objeto de ingresar en el Hospital Provincial, los que suscriben la instancia o alguno de sus familiares, los vecinos Baltasar Pérez, Agapito Sagredo y Miguel Nieva, y Daniel Banares. Se les concede el acostumbrado en estos casos.

Don Eusebio Villanueva y otros vecinos, habitantes en casas contiguas a la fábrica de don Casimiro Díaz, acuden a la Corporación, solicitando acuerdo lo siguiente:

Que la Comisión de obras se constituya en las casas habitadas por los recurrentes para apreciar la trepidación de las mismas en las horas normales de trabajo de dicha fábrica.

Que se designe un ingeniero industrial, cualquiera que sea, con tal que desempeñe un cargo oficial, para que

dictamine sobre si la industria en discusión tiene la consideración de molestia a los efectos de las Ordenanzas municipales y de la vigente legislación y si en consecuencia puede estar enclavada en el centro de la población. Si se juzga necesario, que una vez haya dictaminado el señor ingeniero, se entregue su dictamen, el anteriormente emitido por el señor jefe industrial de la provincia y cuantos antecedentes obren en esas oficinas, al letrado de esta ciudad o de fuera, que ese Ayuntamiento designe, con exclusión de don José María Mazón, por ser asesor de los infrascriptos y del que lo sea del señor Díaz, para que informe en el aspecto legal de la cuestión.

Que los señores médicos de la localidad que han prestado sus servicios facultativos en las casas contiguas a la citada fábrica, manifiesten su opinión sobre lo benéfico o perjudicial que en sentido higiénico y sanitario signifique el actual emplazamiento de aquella.

Leída, dice el señor Barrionuevo, que la Comisión de obras está tramitando este asunto, y por ello debe desestimarse la instancia.

La presidencia, estima que no se puede rechazar y por el contrario que debe aceptarse y que la Comisión informadora haga después de ella la estimación que crea conveniente al cumplimiento de su cometido, siendo el pleno el que ha de resolver lo que proceda definitivamente.

Y así se acuerda.

Don Pablo Robres, solicita permiso para la apertura de un comercio de tejidos en la calle del Arrabal número 28. Conformes.

En un informe sobre alumbrado, la Comisión de Policía manifiesta, después de consignar varios considerandos, que debe aceptarse la oferta de la Sociedad Vasco Alavesa, en lo que afecta a continuar el servicio en las mismas condiciones que lo venía prestando la «Electra de Haro» temporalmente, esto es por el tiempo que se realicen los trámites necesarios para sacar a subasta el servicio en forma legal. Que de ningún modo se interponga la aceptación de la oferta de un Vasco Alavesa en el sentido de considerarla a ésta como concesionaria por la táctica del servicio de alumbrado público, en el que cesará tan pronto se verifique la adjudicación definitiva, mediante subasta.

A la presidencia le parece bien el informe salvo lo de dar preferencias en la subasta. Dice que debe equipararse el suministro de la fuerza eléctrica para la elevación de las aguas potables, a la luz, y que procede satisfacer al señor Montolio lo que se le adeuda por este concepto a razón de mil pesetas mensuales y que en el mismo concurso que se abra para el arriendo del servicio de alumbrado, se incluya el de fuerza eléctrica, sin reconocimiento de preferencias para la adjudicación.

Se acuerda de conformidad.

Dáse lectura a una moción de la Comisión de aguas. Dice que habiendo sido recibida provisionalmente las obras de abastecimiento de aguas con fecha 23 de noviembre último con la reserva del derecho a realizar las pruebas convenientes para su recepción definitiva durante ocho meses, y habiendo necesidad de comprobar la bondad o defectos de las mismas, y transcurrido más de la mitad del plazo mencionado para verificarlo, propone al Ayuntamiento acuerde con urgencia la práctica de dichas pruebas que estime mejor, y desde luego, el que el personal técnico del Ayuntamiento, auxiliado si lo considera conveniente o necesario por ingeniero especializado en la materia, nombrado por la Corporación, que, con conocimiento de lo convenido efectuado por la Sociedad Constructora de las obras, pueda proponer y efectuar cuantas pruebas estime conveniente y posibles a la determinación de la bondad o defectos de las obras, que señale lo procedente a verificar por el Ayuntamiento.

Después de algunas observaciones de la presidencia, respecto al nombramiento de ingeniero, se acuerda que en este asunto para su decisión definitiva intervenga el pleno.

Se aprueba el movimiento de fondos y acta de arqueo de los meses de febrero y marzo aplazado en cuanto al primero de dichos meses por enfermedad del señor depositario.

Existencia en enero, ptas. 27.794,38
 Ingresos en febrero 34.455,01
 62.249,39
 Pagos en febrero 18.599,97
 Existencia para marzo 43.649,42
 Ingresos en este mes 92.066,87
 135.716,29
 Pagos en marzo 99.236,28
 Existencias para abril 36.480,01

Existencias para abril 36.480,01

Fuera del orden del día se autoriza al alcalde para que bien de nuevo nombramiento o echando mano de alguno de los empleados de arbitrios designe un auxiliar para los trabajos de la Secretaría del Ayuntamiento. Y se levantó la sesión.

LAMPARAS. Se alquilan para la Asamblea Eucarística.
H. FELIPE PEREZ.

Desde Miranda

1.º de mayo.
SESION MUNICIPAL.— La Comisión municipal Permanente celebró anoche sesión ordinaria, presidida por el señor Torrontequí; habiendo asistido los tenientes de alcalde señores Avendaño, Asenjo y Tobalina (don Enrique).

Después de aprobada el acta, fueron tratados los asuntos siguientes:

Son aprobados informes sobre edificación, suscritos por el arquitecto y Comisión de Obras.

A don Ramon Villasant, para edificar en la calle de Bilbao, previo pago de 325 pesetas por tarifa y 375 por acometida a la alcantarilla; acordándose que el recibo del pago de los derechos sirva de autorización.

Se aprueba la petición hecha por don Jacinto Cobos para instalar un garaje en la calle de Vitoria.

Se autoriza a don Castor Barredo para hacer obra en una casa de la calle de la Escuela, debiendo consignar cien pesetas en depósito para atender a los desperfectos que pueda haber en la vía pública.

A don José Sabando se concede permiso para arreglar la alcantarilla de una casa, consignando 100 pesetas en depósito.

Al señor Barquín se le autoriza para hacer una puerta de entrada en su casa de la calle de Vitoria, abonando 30 pesetas, y advirtiéndole debe solicitar permiso de Firmes Especiales.

A don Severiano Cantera se autoriza también para abrir puerta en su casa de la calle de Vitoria, por la parte de la de Almacenes, previo pago de 30 pesetas.

Se considera caducado el tiempo de permiso para edificar o hacer reparaciones en sus casas a los señores Orfo, Pastor y Rueda.

Se da cuenta de la liquidación del presupuesto municipal de 1928, del que entresacamos las siguientes partidas:

Existencia en Caja y Bancos locales en 31 de diciembre de dicho año, 186.375,69 pesetas. Pendiente de cobro, 76.805,75 pesetas. Total, pesetas 263.181,44. Pendiente de cobro, pesetas 252.471,84. Superávit en final de ejercicio, 190.709,06 pesetas.

Son aprobadas varias facturas; entre otras, una de 1.210 pesetas por gastos de la Academia de Dibujo.

Pasan a informe del secretario municipal varios expedientes sobre imposición de multas y otras sanciones a varios empleados municipales.

Se designa al señor Asenjo y al oficial de Secretaría señor Minaya para asistir a los juicios de exenciones que han de tener lugar en Burgos, dando 15 pesetas a los quintos o familiares de éstos que acudan a la capital.

Se acuerda adquirir alquitrán para arreglar la A. T. A.
 Pasan a informe del arquitecto y Comisión de Obras las peticiones he-

chas por los señores Gabanes y España sobre permuta de terrenos.

Se toma en cuenta la petición hecha por la Junta de Protección a la Infancia para que se solicite al Gobierno la Cruz de Beneficencia a favor del joven de esta ciudad Ramón García, que salvó la vida a un niño que pereció ahogado en el río Ebro, y de cuya hecho tienen noticia nuestros lectores.

Se da cuenta de haberse recibido varios instrumentos para la banda que se está creando en la ciudad, así como de las certificaciones de su buen estado y perfección, dadas por personas técnicas en la música.

Se acuerda sean reconocidos por persona perita en la materia.

El alcalde propone se dé conocimiento a S. I. el obispo de Calahorra sobre el estado ruinoso en que se encuentran los muros de la Casa Rectoral, con motivo del incendio último, a fin de que sea derribada del todo para evitar desgracias que pueden sobrevenir, o bien que procedan a su reedificación, teniendo en cuenta que, de no hacerse alguna de estas cosas, el Ayuntamiento se verá obligado a derribarla por cuenta del Obispo.

Se aprueba la proposición.

Se toma en cuenta otra proposición del señor Asenjo referente a que se proceda a poner la numeración a las casas que carecen de ella.

Serafín de la Casa.

Notas Militares

SERVICIO DE HOY.— El servicio de plaza de hoy en esta guarnición lo prestarán:

Parada, Bailén; vigilancia, primera zona, Cantabria; segunda el 13 ligero de Artillería, y tercera, Bailén.

Jefe de día, el teniente coronel de Bailén don José Duchá, y visita de Hospital, el cuarto capitán de Cantabria, con los oficiales de vigilancia de los Cuerpos.

REVISTA DE EDIFICIOS.— El día 6 del corriente dará principio en esta plaza la revista semestral de edificios militares por la comisión nombrada al efecto.

La revista se realizará por el siguiente orden: a las 15,30 Gobierno Militar y a continuación el depósito de Intendencia, Comandancia de Ingenieros y Pabellones.

El día 7 continuará la revista, dando principio a las once horas por el cuartel de Alfonso XII y a continuación el Hospital Militar, Cuarteles del General Urrutia Sur y Norte y pabellones.

Queda nombrado para representar: la plaza con arreglo al artículo quinto de la expresada orden general de la Región el Comandante de la Zona de Reclutamiento, don Heliodoro Lozano Bergasa.

Los primeros jefes de los Cuerpos y dependencias designarán un jefe u oficial para que asista a la citada revista.

DESTINO.— Ha sido destinado a las Intervenciones militares de Liria, como capitán informador, el jefe era de la Mejala de Yebala, don Honorio Garzábal de Osma.

RESULTADO DE UN CONCURSO DE TIRO.— En el patio de Cristales del Ayuntamiento de Madrid se ha verificado el acto de hacer entrega de los premios del concurso de tiro.

La Copa de Madrid, instituida en 1926 por la revista «Armas, Deportes y Actualidad», con la cooperación del conde de Vellellano, fue ganada ahora de una manera definitiva por la representación de Cádiz; en 1926 la había ganado la representación de Murcia.

La Copa de dicha Revista la ganó el primer año Barcelona; en 1927, Santander, y ahora, en 1929, Palma de Mallorca.

Arma corta: La Copa del duque de Hornachuelos la ganó siempre, inicuamente ahora, la representación de Palma de Mallorca, que ya la posee de una

manera definitiva. Esta Copa tiene dos años de existencia.

Presidieron el ministro de la Gobernación, el alcalde de Madrid, el general Suárez Inclán, don Enrique de los Santos y el general Baxeras.

El general Suárez Inclán, el alcalde de Madrid, el señor de los Santos y el general Martínez Anido pronunciaron unas palabras para recomendar el fomento de este deporte del tiro.

Asamblea Eucarística Diocesana en Haro

DIAS 24, 25 Y 26 DE MAYO

Sigue el entusiasmo por este acontecimiento religioso que ha de llenar de gloria a nuestra Diócesis, cuyas brillantes páginas esmaltadas de relevantes hechos contarán con una más, y de especial preeminencia. La figura ilustre del propulsor de estas fiestas, Rdo. Sr. Obispo, adquiere singular relieve, así como también los fieles que, en masa, secundan tan saludables iniciativas con tenacidad elogiada. Su demostración queda palpable en anteriores asambleas a las que la actual en proyecto, ya muy próxima, parece, si posible fuera, va a superar. Tiene esta Asamblea un particular aspecto que le da cierto matiz de ternura, y una finalidad excepcional, dado los estudios que abarca y, los elementos que en ella han de intervenir con preferencia.

Aparte de los fines generales de toda organización eucarística, que es glorificar al Creador por medio del Sacramento, y elevar sobrenaturalmente a las almas, la presente se caracteriza por su orientación hacia la niñez y, los medios de salvaguardarla, constituirán su principal preocupación. Por lo mismo fija su céntrica vista en el Magisterio, y a infantes y educadores, quiere fundir en un estrecho afecto de amor eucarístico del que saldrán las sólidas virtudes que en unos y en otros han de destacarse, como son, paciencia, sacrificio, docilidad... que, cumplidas, darían con simplitud a la humanidad, frutos de saludable eficacia.

Es por tanto manifiesta la importancia de esta Asamblea Eucarística Diocesana, y por eso la dedicamos a atención y el interés a que su finalidad la hacen acreedora.

El estudio de los temas que han de desarrollarse correrán a cargo del muy culto e ilustrado profesor del Seminario Conciliar de Logroño y canónigo de Calahorra don Julián Cantera Orive, cuya elección ha sido un buen acierto, dadas sus notables notas de competencia.

Los publicamos para conocimiento de los muchos que, sin duda han de interesarse en la confección de Mercurios que, llenas de medios prácticos y observaciones luminosas, y proporcionarán al Ponente eficaces recursos para su interesante labor. Se formula a base de las sabias orientaciones del gran Pontífice Pío X, y de acuerdo con la doctrina consignada en su decreto «Quam singulari», de 8 de agosto de 1910, y que hoy recogen los cánones 854 y 860 del Código de Derecho Canónico.

1.º «Edad en que los niños pueden y deben ser admitidos a la Sagrada Comunión».

2.º «Disposiciones requeridas y suficientes en los mismos para este acto, especialmente en lo tocante al conocimiento del Sacramento e instrucción en la Doctrina cristiana, bien en peligro de muerte, bien fuera de este caso».

3.º «Deberes y derechos en esta materia de los Confesores, Padres, Maestros, y Párrocos».

Los trabajos y Memorias, a que se alude anteriormente pueden dirigirse con la antelación debida, y en forma concisa, bien al M. I. Sr. Ponente don Julián Cantera, Seminario Conciliar de Logroño, o a la Secretaría general de la Asamblea Eucarística en Haro.—R.

El molino Negro

Por XAVIER DE MONTEPIN
 Propiedad de la Casa Sopena

—¿Y bien? — le preguntaron sus compañeros.

—Juan Francisco se niega a conducirnos. Le he ofrecido dos escudos por la carrera, pero ni por esas...

—¿Qué razón alega?...

—Que tiene miedo de ser detenido y maltratado por los ladrones... Parece que es cuando se hace de noche nadie se atreve a salir... Al menos así lo afirma Juan Francisco...

—Ese hombre ha perdido la cabeza— dijo uno de los compañeros del herido.

—Estáis equivocado — exclamó un campesino de los que estaban en la otra mesa—. Yo, en su lugar, haría otro tanto, y ni por un luis de oro me atrevería a ir por esas carreteras cerrada la noche.

—¿También teméis a los ladrones?— le preguntaron—. ¿Crecéis que las cuadrillas de Cartouche han resucitado?

—No temo las cuadrillas de Cartouche, pero sí éste y Mandrín fueron ejecutados en la plaza de Greve, quedan otros que son peores que ellos; pero yo tengo la firme convicción de que en estos momentos existe en la comarca una cuadrilla de malhechores.

Los tres jóvenes parisienses se rieron con aire de incredulidad y preguntaron a Sauvageon si creía en tales bandidos.

—El tabernero se rasgó la oreja pareciendo muy turbado, y no contestó.

—¿Por qué no respondéis? — preguntó su interlocutor.— ¿Eh? que no me habéis oído?...

—¡Oh! sí, señor, sí! ¡Gracias a Dios no soy sordo!...

—Entonces decidme si es verdad o no que ha una banda de ladrones en los alrededores...

—Ladrones... — murmuró Sauvageon, cada vez más turbado— algunos ratillos... no osaría sostener lo contrario... En cuanto a que haya una cuadrilla, no lo creo...

—El amigo Caillebotte nada es diré— dijo uno de los campesinos—; teme comprometer su negocio asustando a sus parroquianos, que no vendrían a su taberna, pues todo el mundo evita los peligros si puede. Observa que en París hay sabios que no saben tanto como nosotros, pues en la comarca nadie desconoce los hechos que ocurren, pues cada noche, desde Asnières y Chatón hasta Meulan, suceden desgracias.

—¿Qué desgracias son esas? — preguntó uno de los jóvenes parisienses.

—Pues que ni en los caminos ni en las casas aisladas hay seguridad. Hasta las barcas que cruzan el Sena son saqueadas. Preguntad a Caillebotte si todo ello no es verdad. No obstante su deseo de que no sepa nada, le desafío a que niegue lo que acabo de decir.

—El tabernero, puesto en tal apuro, levantó los brazos al cielo y los dejó caer con aire de profundo desaliento, diciendo al mismo tiempo:

—Mucho se exagera; pero lo cierto es que algo ocurre; aunque no creo que esas fechorías las cometa ninguna cuadrilla organizada.

—Pues yo digo y sostengo que la cuadrilla existe— dijo el campesino que había hablado—, no lo dudéis. Nadie sabe dónde se esconde, pero así que llega el día se desvanecen como por ensalmo, sin dejar rínguna huella; y la prueba de su existencia está, en que en una misma hora de la noche, y en distintos lugares, se han cometido dos robos.

—¿Y en qué piensa la autoridad, que aun no ha podido echar mano a ninguno de esos pillos? — preguntó uno de los parisienses.

—Bien que los persiguen, pero todo en vano— dijo el campesino—, porque los ladrones los huelen de lejos.

No era de extrañar, pues, que con tales noticias pudiesen los jóvenes parisienses encontrar un caruaje que los condujera a la capital; y, por otra parte, el miedo es comunicativo, por no decir contagioso.

Ante esta imposibilidad, Sauvageon, a petición de los jóvenes, les dispuso, a falta de camas, tres jergones en el comedor de la taberna para que pudiesen pasar la noche.

Dejemos a los tres amigos entregados al sueño, y hablemos de esa misteriosa existencia de la cuadrilla de ladrones, enigma que, sin duda, habrán adivinado en parte nuestros lectores.

Esos misteriosos bandidos, que tenían atemorizados a todos los habitantes de la comarca, no eran otros que los famosos Piratas del Sena, capitaneados por Lascars en persona, amparado por el seudónimo de Joel Maquart, y cuyo cuartel general lo tenían en el Molino Negro. Pero para que nuestros lectores puedan comprender cómo el barón Rolando de Lascars había organizado su cuadrilla, hemos de echar una mirada retrospectiva, y todo quedará explicado en el capítulo siguiente.

VIII

Lascars, después del asesinato, digámoslo así, del vizconde de Cavaroc, llevado a cabo por los hermanos de Margarita junto a las tapias del palacio de la familia Capellen, había cambiado de personalidad empleando otros medios que ya conocemos, y pudiendo engañar fácilmente a los representantes de la justicia, empeñados en apoderarse de su persona.

Provisto de los papeles del vizconde, y llenos sus bolsillos con el dinero que en casa de Cavaroc encontró Lascars recorrió la Alemania durante algunos meses, frecuentando, sobre todo, las ciudades en donde se jugaba, y acomodándose a las peripecias de los dados y de los naipes, pues según le fuera o no favorable la suerte, así se trataba; los azares de esa vida miserable le condujeron a Anvers, en donde, no siéndole la suerte propicia, se encontró repentinamente sin recursos, y tuvo que valerse de una treta que, aunque muy hábilmente ejecutada, gracias a su talento, le dió el resultado contrario a sus deseos; esto es, de procurarse dinero. La policía de dicha ciudad le echó mano, y no teniendo los jueces antecedentes de su persona, sólo le aplicaron tres meses de cárcel. Mientras cumplía su condena trabajó en la prisión amistad íntima con un malvado holandés, llamado Joel Mac-

quart, el cual, descubriendo en Lascars grandes dotes, le propuso entrar a formar parte en los Corsarios del Escalda, asociación de audaces piratas que robaban las inmensas riquezas que, procedentes de Holanda, llegaban diariamente a Anvers. El barón aceptó la proposición del holandés, y casi al mismo tiempo salieron ambos de la cárcel de Anvers. Maquart se aprovechó de su influencia para que Lascars fuera admitido en la banda. Y dentro de la asociación, el barón dedicó a estudiar las costumbres de los piratas, sus medios de acción y sus estratagemas, y pronto se hizo un maestro consumado en su nueva profesión. Entonces determinó volver a Francia, su patria, no porque no estuviera contento con la parte que le tocara en el botín, sino porque no le agradaba en modo alguno recibir órdenes de nadie, y, por otra parte, porque aspiraba a ser jefe, aun cuando fuera lejos del Escalda.

Su proyecto era organizar una cuadrilla de piratas en el Sena, capitaneados por él. Al efecto, se hizo librar un pasaporte a nombre de Joel Maquart, súbdito holandés; se dejó crecer la barba para no ser conocido por uno de sus compañeros, hábil constructor de canoas, y después de haber atravesado la Bélgica con él, pasaron a Francia.

Lascars poseía algunos miles de libras, fruto de sus piraterías, que los dedicaba por los primeros gastos de su nueva instalación; pero esta suma le fué robada en una hostería de París, juntamente con sus vestidos. Quedó, pues, reducido al traje con que le hemos visto aparecer en «La

Taberna Roja», y algunas pocas monedas.

No pudiendo acudir a las autoridades para pedir justicia, Lascars casi perdió el valor, muy grande es el, ante semejante contratiempo. Entonces fué cuando se le ocurrió la idea de establecerse en el Molino Negro, que ya conocen nuestros lectores, y al día siguiente de su perenne abandono la capital y a su acompañante el constructor holandés, dirigiéndose a Bougival con objeto de empezar a organizar su cuadrilla de piratas.

Para qué decir a los que no lean, que Lascars sintió una inmensa alegría cuando reconoció a Sauvageon en la persona del dueño de «La Taberna Roja»? Su antiguo criado le debía todo cuanto era, y, por lo tanto, comprendió que en lo sucesivo estaría a su absoluta disposición.

Lascars, con objeto de que las gentes no sospechasen al ver tantos hombres en el Molino Negro, simuló un taller de construcción de botes y falsas de recreo. De este modo nadie sospecharía, y todos le creían un honradísimo industrial. Hecho esto, fué a París en busca del compañero y hábil constructor de canoas, y después de haber recorrido las orillas del Sena, cargo de recorrer las orillas del Sena, el fin de reclutar gente a pro-pósito para formar su cuadrilla. Muchos fueron los que se le presentaron, y escogió entre la escoria de la sociedad que se reunía en los estibaderos de Asnières, Chatón y Argenteuil unos cuantos obreros aptos para su nueva industria, sin moralidad ni escrúpulo de ninguna especie, pero buenos obreros, con los cuales, y bajo la dirección del hábil maestro y com-

taberna Roja», y algunas pocas monedas.

No pudiendo acudir a las autoridades para pedir justicia, Lascars casi perdió el valor, muy grande es el, ante semejante contratiempo. Entonces fué cuando se le ocurrió la idea de establecerse en el Molino Negro, que ya conocen nuestros lectores, y al día siguiente de su perenne abandono la capital y a su acompañante el constructor holandés, dirigiéndose a Bougival con objeto de empezar a organizar su cuadrilla de piratas.

Para qué decir a los que no lean, que Lascars sintió una inmensa alegría cuando reconoció a Sauvageon en la persona del dueño de «La Taberna Roja»? Su antiguo criado le debía todo cuanto era, y, por lo tanto, comprendió que en lo sucesivo estaría a su absoluta disposición.

Lascars, con objeto de que las gentes no sospechasen al ver tantos hombres en el Molino Negro, simuló un taller de construcción de botes y falsas de recreo. De este modo nadie sospecharía, y todos le creían un honradísimo industrial. Hecho esto, fué a París en busca del compañero y hábil constructor de canoas, y después de haber recorrido las orillas del Sena, cargo de recorrer las orillas del Sena, el fin de reclutar gente a pro-pósito para formar su cuadrilla. Muchos fueron los que se le presentaron, y escogió entre la escoria de la sociedad que se reunía en los estibaderos de Asnières, Chatón y Argenteuil unos cuantos obreros aptos para su nueva industria, sin moralidad ni escrúpulo de ninguna especie, pero buenos obreros, con los cuales, y bajo la dirección del hábil maestro y com-

taberna Roja», y algunas pocas monedas.

No pudiendo acudir a las autoridades para pedir justicia, Lascars casi perdió el valor, muy grande es el, ante semejante contratiempo. Entonces fué cuando se le ocurrió la idea de establecerse en el Molino Negro, que ya conocen nuestros lectores, y al día siguiente de su perenne abandono la capital y a su acompañante el constructor holandés, dirigiéndose a Bougival con objeto de empezar a organizar su cuadrilla de piratas.

Para qué decir a los que no lean, que Lascars sintió una inmensa alegría cuando reconoció a Sauvageon en la persona del dueño de «La Taberna Roja»? Su antiguo criado le debía todo cuanto era, y, por lo tanto, comprendió que en lo sucesivo estaría a su absoluta disposición.

Lascars, con objeto de que las gentes no sospechasen al ver tantos hombres en el Molino Negro, simuló un taller de construcción de botes y falsas de recreo. De este modo nadie sospecharía, y todos le creían un honradísimo industrial. Hecho esto, fué a París en busca del compañero y hábil constructor de canoas, y después de haber recorrido las orillas del Sena, cargo de recorrer las orillas del Sena, el fin de reclutar gente a pro-pósito para formar su cuadrilla. Muchos fueron los que se le presentaron, y escogió entre la escoria de la sociedad que se reunía en los estibaderos de Asnières, Chatón y Argenteuil unos cuantos obreros aptos para su nueva industria, sin moralidad ni escrúpulo de ninguna especie, pero buenos obreros, con los cuales, y bajo la dirección del hábil maestro y com-

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACIÓN DEL DIA 30:
 Exterior 4 por 100... 74'70
 Amortizable 5 por 100... 92'00
 Amortizable 4 por 100... 78'50
 Exterior 4 por 100... 87'25
 Cédulas Hipotecarias 6 por 100... 110'05
 Acciones del Banco España... 587'00
 Banco Español Río Plata... 237'00
 Cia. Arrendataria Tabacos... 238'50
 Ferrocarriles Norte... 000'00
 Ferrocarriles Alicante... 585'50
 Francos Cheque... 00'00
 Libras... 33'75
 Dollars... 0'97
 Pesos Chilenos s/ Londres... 39'60

Compra-venta de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Giros. — Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN
 Cuenta corré. a la vista, 2 1/2 % anual
 Id. id. 8 días pre-aviso 3 % id
 Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % id
 Id. a seis meses 4 % id
 Id. a un año 4 1/2 % id

CAJA DE AHORROS
 Libretas a la vista 3 % anual
 Id. especiales 4 % id

Gallinas y pollos

enfermos, curan con GALLIOL, premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928). Venta: Farmacias, Droguerías, Centros de Específicos de España y Laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya). Depósitos: Centro Farmacéutico, Araujo, Alejo Martínez, Ruiz de Oña, Alonso, S. Martínez, etc.

vendo en Haro

Casas propias para labrador. Otra en la calle 13 de Marzo, 4. Cuevas, tinajas, desgranadora. Máquina segadora y otra de limpiar trigo. Erag de pan trillar. Coche abierto de 4 ruedas. Cierre metálico aparador. Rodete de molino. Puertas persianas para ventanas. Tarima usada. Un tramo escalera a caracol. 3 motores con depósitos A. E. G. Cueva bodega calle de San Felices. Cuadra. Se alquila propia para vacas, con habitación. Una viga de hierro 6 metros doble T. Dirigirse a D. Segundo Caño, en Haro.

PISO.

Se arrienda en la calle Hijos de Martín Zurbarán, letra B.

OVEJAS.

Se venden 103 de uno a 4 años, y 12 corderos. Tratar con Melchor Ramírez, en Albelda.

OBREIRO bien impuesto en la fabricación de baldosa hidráulica, se necesita en la ciudad de Burgos. Buen sueldo. Dirigirse a viuda M. Quinones, Apartado núm. 38, Burgos.

PISOS.

Se arriendan: uno en el camino San Adrián, letra F, muy próximo a la estación, y otro en la calle Mayor, 66. Informes, en la misma casa, piso tercero.

VENDEN CUATRO MACHOS

de toda prueba para carga, galera seminueva, completa. Informes, T. Sáenz

PARA EL CONSUMO

de arroz, se venden a 5'50 el kilo en vivo, y GALLINAS, de 10 a 12 y de 2 a 4. Pedidos en el estanco de la Viuda de Viana, Sagasta, núm. 2 (Seminario).

SE VENDE UNA TARTANA

de 4 asientos, con arcos; una verdadera de yugada, giratoria; cuatro cubas de madera de 260, 190, 180 y 125 centímetros; todo seminuevo. Para tratar, con Anselmo Azofra, en Uruñuela.

Se ofrece una señora

formal, para señor, señora o para compañía. Informes, Imprenta, 9, portería

Fabricación de Metales

Gran surtido en barras bronce y accesorios para bodegas. Encargos de precisión al día. MIGUEL HORNILLOS General Espartero, 16.—Logroño.

LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASITA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Churrería)

EN LA BARATA, Comercio de Ultra marinos, junto a La Pasarela.

ESTANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 16.

DE ABASTOS, calle Sagasta.

ESPUNJA.—Kiosco de periódicos.

EN EL PABELLON DE LA PLAZA EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto.

En Madrid.—Continental Vitoria de V. Otaño, Carretas, 19.

En Barcelona.—Kiosco del Carmen alto en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertaterrosa.

En Zaragoza.—Café de Ambos Mundos, puesto de periódicos.

En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.

En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de "El Globo".

En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijos de Aramburu.

CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con POMADA IRIS. UNA pta. Marq. de Vallejo, 21, Farm. En Calahorra; Drog. Vda. González.

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan, Juan Lobo, 9. jd

TALLERES ELECTRICOS para automóviles, bobinados y toda clase de reparaciones, dinamos, arranques, magnetos y distribuidores. Reparación y carga baterías. Auto-Rioja, Zurbarán, 19. — Logroño.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel, Vencro y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 18. — Zaragoza.

MOLINO de YESO de ISLALLANA GRAN REBAJA DE PRECIOS. Yeso blanco especialísimo.

VACAS. Se venden tres. Dirigirse a doña Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

PARTOS

Doña Eufrosia González, profesora en Partos, con 17 años de práctica. Provisional, Travesta S. Juan, 10, 2.º a

BOCOYES DE ROBLE americano, se venden 15, con 150 kilos arriba de tara. Tratar con Tomás Rubio, en Fuenmayor.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16.

SE DA LECCION de Aritmética y de escribir por 2'50 ptas. mensuales, y se alquila habitación amueblada para dormir, o se admiten dos huéspedes o señoras; sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

VENDO CAMIONETAS Chevrolet 3 motores con depósitos A. E. G. Cueva bodega calle de San Felices. Cuadra. Se alquila propia para vacas, con habitación. Una viga de hierro 6 metros doble T. Dirigirse a D. Segundo Caño, en Haro.

PLURESIAS CON DERRAME

Curación sin operación ni punción. No se perciben honorarios hasta conseguida la curación. M. GOMEZ, Médico, Mendizabal, 10, MADRID.

SE ALQUILA UN HOTEL muy cerca de la población, con huerta y todas las habitaciones al exterior. Razón, en LA RIOJA.

200 PESETAS MENSUALES

ganarán señoritas y caballeros vendiendo art. por mi cuenta. Se desean en toda la provincia. Esc. y remitir sello para la respuesta a E. Prat, Cortes 560, BARCELONA.

Caizados Antón

Antes de hacer sus compras consulte precios con esta Casa y economizará dinero, pues su reducido presupuesto le permite vender más barato que ninguna otra Casa; y como conector que soy del artículo lo puedo dar garantizado.

NO DEJE USTED DE VISITAR LA ZAPATERIA ANTON Sagasta, 23.

Agua de Riva los Baños

(TORRECILLA) Especial para los padecimientos de estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Único depósito y venta por garrafrones, los propietarios, Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño.

VENDO FINCA de 30 fanegas, con 700 árboles frutales, casa y cuadra; regadío propio todo el año. Se dan facilidades de pago. Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33. — LOGROÑO. HORAS: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4. Disponemos para colocar dinero sobre hipotecas, y en venta casas, tierras, solares y olivares.

TRASPASO

cantina-restaurant, 20 camas completas, por ausentarse sus dueños. Estación, 24, Miranda de Ebro.

MUEBLES ECONOMICOS

LA GERVASIA HERRERIAS, NUM. 57, PISO 1.º (Colegio del señor Zuazo)

GRANJA ANTONIA. — HARO

Huevos para incubar de gallinas de raza Leghorn, americana, las más ponedoras, a ocho pesetas docena, con embalaje. Conejos reproductores; razas para peletería y carne.

Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS Plaza de la Constitución, núm. 1.

Serrín y leñas

Disponemos en venta de gran cantidad de serrín seco a 0'50 céntimos sacos o ptas. 1'50 los 100 kilos, y leñas de todas clases y medidas a precios muy reducidos.

MADERAS. — SASETA Santo Domingo de la Calzada.

SEÑORAS ONDULACION PERMANENTE Por 10 y 12 ptas., según cantidad de tubos se pongan, medio año de duración, por los aparatos más modernos. Especialidad en corte de melena.

SERVICIO A DOMICILIO. Salón de Peluquería de Nicolás Marín VEGA, 13.—HARO.

SE VENDEN dos cafeteras de hacer café, una marca «Doyana», nueva; cafeteras para servir, vajilla, platos, mesas y sillas plegables, sillones de mimbre, persianas, garrafrones y demás enseres de café. Para tratar, con el portero del Seminario.

PENSION y HOSPEDAJE CALAVIA Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

SE NECESITA dependiente o aprendiz adelantado, en el Comercio de Los Zamoranos.—Sagasta, 7.

Automóvil Amilcar

tipo carrera, a toda prueba, se vende. Razón, en LA RIOJA.

BICICLETA seminueva, de carrera, doy en 70 pesetas. Razón, Laurel, número 14, piso primero.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.

PATATAS de simiente, abonos y cementos, se venden en casa de Samaniego, en Rincón de Soto.

HERMOSO PISO. Arriendo el 2.º de la calle Marqués San Nicolás, 98, grande, buenas luces, galería, sol. Tratar en el 1.º de la misma casa.

SE ALQUILA HABITACION amueblada, con pensión o sin ella. Razón, en LA RIOJA.

CARRO. Se vende uno de varas, seminuevo, con toldo y esteraje, para dos caballerías, o se cambiaría por volquete. Informa Adrián Martínez, fábrica de yesos, en Badarán.

CASA CENTRICA, recién arreglada y desahogada, que consta de 4 pisos y planta baja, se vende en 25.000 ptas. Agencia Escudero Sagasta, 14.

PUPILOS. Se desean dos o tres; habitaciones bien ventiladas; en sitio céntrico; cuarto de baño; pensión razonable y buen trato. COMPRA bancos de carpintería. Razón, LA RIOJA.

BICICLETAS usadas, de ocasión,

vendo baratísimas. Garage Berrozepe, en Haro.

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar, por lo tanto, libre de microbios

DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo, Barcelona.

LANAS y COLCHONES

MIRAGUANO, A CUATRO PESETAS KILO. LANA DE CORCHO, A 2'50. COLCHONES DESDE DIEZ PESETAS. CORTES DE COLCHON DES DE SEIS PESETAS.

CASA ESPECIAL EN COLCHONES DE ENCARGO. La que mejores clases tiene y la que más barato vende. NO DEJE DE VISITARLA ANTES DE HACER SUS COMPRAS. JUAN TADEO MERCADERES, 8.

¿Tiene Vd. el calzado roto?

Llévelo a «EL RELAMPAGO», Plaza del Mercado, 6 y 7, y por medio de maquinarias eléctricas modernas se le arreglará en 30 minutos. «EL RELAMPAGO» hace esperar sólo unos minutos, y no hace esperar días. Especialidad en calzados a medida, con piso de suela y con piso de goma. SE TINE el calzado en colores fijos, que no se van con el agua.

SULFATO DE COBRE

GRUESO, MENUDO Y MOLIDO, GRANDES EXISTENCIAS SULFATO CANTON (contra el mildiu). PRIMERA Y MAS ACREDITADA CASA DE LA RIOJA

PEDRO CANTON.—Teléfono 6.—Cenicero

La Escocesa

Mercado, 13 Tienda de BACALAO

Tiene el gusto de participar a su inmensa y adicta clientela que desde esta fecha pondrá a la venta los GAR BANZOS de la NUEVA COSECHA de la PRIMERA FLOR, como siempre garantizando el COCIDO EN HORA Y MEDIA; no siendo verdad estas afirmaciones, sería el descredito. PROBARLOS ES CONVENCERSE, TANTO SECOS COMO a MOJO. Nota: Pellejos y Raspas de Bacalao para las patatas, todo revuelto, 0'75 kilo.

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables con Primera Hipoteca Préstamos especiales para el Fomento de la Construcción Agente de Préstamos para el Banco Hipotecario de España,

Don Agapito del Valle.—Arquitecto

MURO DE LA MATA, 2, 4.º, IZQDA.

Hermoso chalet

nuevo, de sólida construcción, hermosas habitaciones, calefacción, cuarto de baño, garage, jardín y huerta, en Vara de Rey, se vende. Informes, huerta Santa Isabel, en dicha calle.

SE VENDE UNA HUERTA a un kilómetro de la capital, orilla a la carretera de Lardero. Informará Vicente García, Vara de Rey, 30, segundo piso.

BUCOYES. Se vende una partida, transporte, envinados, de roble. Informa Antonio Landaluce, en Haro. No se contesta por carta.

ALMACEN DE VINOS DE JOSE SAENZ AMESTOY

NOTA DE PRECIOS Tinto, los 16 litros, 7'50 pesetas; un litro, 0'50. Claret, los 16 litros, a 8 y 9 ptas.; un litro, 0'50 y 0'60. Prueben estos vinos finos de mesa, y se convencerán. Servicio a domicilio. Herreras, 57 (Colegio de Zuazo).

BICICLETAS USADAS. Doy una en 25 ptas. y otra en 70 ptas. Muro Mata, 8, portería.

PASTOR DE CABRAS. Se necesita para la cabrada del pueblo de Barrio-busto (Alava), con 150 cabezas, a un robo de trigo a peso, por cabeza. Dirigirse al alcalde de dicho pueblo.

CITROEN 10 HP., conducción interior, toda prueba, vendo baratísimo. Salmerón, núm. 25, Logroño.

PUERTAS Y VENTANAS. Vendo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y anteporchos. Garate Flores, calle Mayor, 118.

CUADRA espaciosa y un ALMACEN, arriendo. Calle de la Cadena, núm. 7, primero, izquierda.

HUERTA PARA RECREO Y PRODUCCION Una fanega de tierra buena, abundante arbolado, mucha parrá, con bomba para agua, un pequeño estanque y caseta, situada cerca de la población. CUATRO MIL PESETAS. AGENCIA ESCUDERO.

VACAS. Se venden: una preñada de ocho meses, tercer parto; otra preñada de tres meses, segundo parto, con leche, y otra novilla preñada de siete meses. Para tratar, con su dueño, Nemesio Baños, en Cárdenas.

COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE VINOS RIOJA CLARETE En el lugar más céntrico de Santander, con amplio local y por no poder atenderla su dueño, se traspasa tienda de vino con selecta clientela y buen despacho al mostrador del Rioja clarete; el primero en esta ciudad, con 180 corambres. Tratar sólo con comprador, sin intermediario, facilidades pago y veracidad en el anuncio. Dirigirse: Bar Burgales, 1.º Alameda, Santander.

SE VENDE UN CARRO de ambulancia, seminuevo, bien equipado. Para tratar, con don Luis Martínez, comercio de Tejidos, en Nájera.

YUGUERO. Se necesita en las Salinas de Herrera, para labrar con bueyes y labores agrícolas. Para tratar, con Jacinto Caño, en Haro.

SE VENDE UN CARRO de ambulancia, seminuevo, bien equipado. Para tratar, con don Luis Martínez, comercio de Tejidos, en Nájera.

Perdidas

—De un rosario dorado, el domingo, por la mañana. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

—De cadenita y medalla de oro, sin iniciales, con la imagen de la Virgen del Pilar, se ha extraviado en el Espolón. Se gratificará a quien la entregue en LA RIOJA.

SE VENDE maquinaria y herramienta seminuevas y completas para taller de reparación de automóviles. Dirigirse a José Trueba, carpintería, en Miranda de Ebro.

SEÑORA AMERICANA, con referencias, desea acompañar señoras, niños o portera en buena casa. Razón, en LA RIOJA.

COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE VINOS RIOJA CLARETE En el lugar más céntrico de Santander, con amplio local y por no poder atenderla su dueño, se traspasa tienda de vino con selecta clientela y buen despacho al mostrador del Rioja clarete; el primero en esta ciudad, con 180 corambres. Tratar sólo con comprador, sin intermediario, facilidades pago y veracidad en el anuncio. Dirigirse: Bar Burgales, 1.º Alameda, Santander.

SE VENDE UN CARRO de ambulancia, seminuevo, bien equipado. Para tratar, con don Luis Martínez, comercio de Tejidos, en Nájera.

YUGUERO. Se necesita en las Salinas de Herrera, para labrar con bueyes y labores agrícolas. Para tratar, con Jacinto Caño, en Haro.

SE VENDE UN CARRO de ambulancia, seminuevo, bien equipado. Para tratar, con don Luis Martínez, comercio de Tejidos, en Nájera.

YUGUERO. Se necesita en las Salinas de Herrera, para labrar con bueyes y labores agrícolas. Para tratar, con Jacinto Caño, en Haro.

SE VENDE UN CARRO de ambulancia, seminuevo, bien equipado. Para tratar, con don Luis Martínez, comercio de Tejidos, en Nájera.

YUGUERO. Se necesita en las Salinas de Herrera, para labrar con bueyes y labores agrícolas. Para tratar, con Jacinto Caño, en Haro.

SE VENDE UN CARRO de ambulancia, seminuevo, bien equipado. Para tratar, con don Luis Martínez, comercio de Tejidos, en Nájera.

YUGUERO. Se necesita en las Salinas de Herrera, para labrar con bueyes y labores agrícolas. Para tratar, con Jacinto Caño, en Haro.

SE VENDE UN CARRO de ambulancia, seminuevo, bien equipado. Para tratar, con don Luis Martínez, comercio de Tejidos, en Nájera.

YUGUERO. Se necesita en las Salinas de Herrera, para labrar con bueyes y labores agrícolas. Para tratar, con Jacinto Caño, en Haro.

SE VENDE UN CARRO de ambulancia, seminuevo, bien equipado. Para tratar, con don Luis Martínez, comercio de Tejidos, en Nájera.

Leña de haya, superior

Se vende leña de haya, de recortes de serreta, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutia (Navarra).

SE VENDEN Y ARREGLAN BASCULAS y ROMANAS Barriocepo, 8.

ALQUILO CASA en sitio urbanizado, con cuadra, gallinero y huerta. Razón, dueño Café Habana, de 4 a 6.

CASA. Se vende de nueva construcción, situada en el Muro de Carmelitas, núm. 25. Informa el propietario de la misma, en el número 27, taller de carpintería.

CASA DE HUESPEDES Calle Canalejas, letra F, 1.º d. Habitaciones soleadas, cuarto de baño; huerta de recreo. Pensión módica.

BICICLETAS de carrera, una de tubulares, se venden en 90 ptas. cada una. Mayor, 102, 3.º

SE VENDE UN CARRO de ambulancia, seminuevo, bien equipado. Para tratar, con don Luis Martínez, comercio de Tejidos, en Nájera.

YUGUERO. Se necesita en las Salinas de Herrera, para labrar con bueyes y labores agrícolas. Para tratar, con Jacinto Caño, en Haro.

Almacén de maderas, Carpintería y Serreteria mecánica de A. Vera

Despacho, Garmelitas, 25 y 27.

ARRIENDOS

Amplio almacén, calle de Boterías, arriendo en 30 pesetas. Olivar, 7 fanegas, 200 olivos, a un kilómetro de Logroño y 100 metros de frente a carretera, vendería en 5.900 pesetas. AGENCIA ESCUDERO.

FINCA DE 6 FANEGAS Y MEDIA, próxima a la capital y de gran porvenir, vendería en 2.500 pesetas fanega. AGENCIA ESCUDERO.

VENDO CARRETILLAS marca «SERES», con rodamientos a bolas y bandaje de goma, a precios sumamente económicos. Informes, B. Mailan, alpagatería, en Haro.

Almacén de Maderas y Serreteria Mecánica de Felipe Ujeda

Tablas, taboetas, chillas, alarngas, molduras, tarimas, atokes para escaleras, reguños para cielos rasos, olmo, pino, chopo, roble, haya, etc., etc. Soliciten tarifa de precios. NORTE, NUM. 20. — LOGROÑO.

COCHE OMNIBUS. Se vende uno, 30-40, Hispano Suiza, seminuevo. Para tratar dirigirse a don Isidro Galilea, Hermanos Moroy, 14, piso primero.

MOTOR DE GASOLINA. Compraría usado de 1 HP. o de medio, en buen estado de funcionar. Dirigirse al corresponsal de LA RIOJA en Arnedo.

NODRIAS

—Soltera, de 20 años, leche de tres meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en la

Santo Domingo

30 de abril

El domingo, a las nueve de la mañana, principiaron los mozos en el hermoso paseo de Bañares, a recibir los primeros rudimentos de la gimnasia educativa.

El contingente era de 150 jóvenes y las enseñanzas duraron hasta las once y media, a cuya hora se regresó a la Plaza Mayor, dividiéndose el efectivo de hombres en dos grupos, uno de los cuales era el de los que no estaban reconocidos facultativamente y que lo fueron en aquella misma mañana.

El otro considerable grupo, subió al salón de la Casa Consistorial, y allí el comandante don Juan García Reyes, con franqueza y simpatía les habló de nuestra gloriosa madre Patria, inculcando el amor a ella para la cual estableció bonito parangón con el cariño debido a una madre y después esbozó nobles ideas de buena ciudadanía y se extendió sobre la definición del Ejército, elevándose a la patriótica misión que al mismo se le confía, y explicó las virtudes militares que deben adornar al valeroso soldado español para cumplir su cometido, explicando el verdadero significado de «Soldado», extendiéndose después sobre el honroso uniforme del mismo, explicando las distintas Armas del Ejército, y el respectivo cometido de cada una, el armamento y las maneras de combatir, poniendo al alcance de la inteligencia de todos, el de las armas de fuego, terminando la conferencia con inculcar a los jóvenes la nobleza y lealtad y fidelidad para con la religión y con la Patria, con lo que la conferencia terminó con el mayor orden, saliendo el público complacido.

Por la tarde, a las cinco, y a pesar de lo desahogado del tiempo, se jugó un partido de fútbol entre los equipos La Calzada y Ciclon, compitiendo, ganando el primero por tres a dos, alineándose los dos bajo las órdenes del sargento profesor de gimnasia don Paulino Villanubrosa, auxiliar del comandante y cuyo sargento se desvive por su desempeño, prometiendo que pronto hemos de tener un verdadero equipo y anunciándonos que será muy fácil que La Calzada te adentre amistosamente con el de Haro, el cual luego vendrá a esta ciudad a jugar otro amigable partido en nuestro campo.

Como preludeo de nuestras próximas fiestas ya se columpia los jóvenes en una juego de barcas instalado en la calle de Herminilla. Por otra parte, ya está designado el personal para el servicio de mulillas para la scormidas, el cual estará a cargo de los mozos Francisco Ortu-

zar, Gerardo e Ignacia Aransay, Cipriano Zuazo, Jesús Azofra y Simón Sacristán.

Ahora lo que hace falta que Noaín no sufra ningún percance en estos días, ya que el domingo pasado salió bien en Zaragoza, toreará el próximo domingo en Valencia, y el 8 de mayo en Orduña y el 9 en Barcelona, desde cuya plaza tiene que salir para la nuestra, descansando aquí el día de «La Rueda».

Por otra parte nos satisface y ha sido muy bien acogido el rumor de que vendrá a brillantear con su distinguida presencia, nuestro digno gobernador civil don Juan Fabiani, que tanto aprecia a esta ciudad, de la que he tenido la honra de verle hacer elogios y demostrar su acendrada devoción a nuestro Santo Benito, al que se ofreció cuando su peligrosa enfermedad pasada, y al que mucho agradeceremos su visita.

Se me olvidaba decir que en la novillada correrá la llave Antollano Blanco.

El domingo pasado estuvo entre nosotros, el que fué senador del reino, don Víctor del Valle, que vino de Calahorra, con el contratista de obras don Constantino Pimilla.

Con la mayor felicidad ha dado a luz un niño muy robusto, la esposa de mim buen amigo Pío Acha, a quien de corazón felicito por su nuevo heredero.

Para el que fué maestro en esta ciudad, y actual secretario del Juzgado de Instrucción de Baeza, don José Costa Albero, ha sido remitido el título de interventor abogado de ferrocarriles del Estado.

Los funerales celebrados con toda solemnidad en el templo de las Bernardas por el segundo aniversario del fallecimiento de la señorita Teresa Valgañón y que fueron presididos por don Javier del Río e hijos y don Feliciano Gómez, dieron con la numerosísima concurrencia, otra prueba más de lo que aquí se aprecia a la distinguida familia del excelentísimo señor don Arturo Valgañón.

A San Sebastián marchó doña Nicolasa de Benito, esposa del Director de orquesta, don Atilano Gascón. Para Madrid sale hoy mi querido don Feliciano Gómez Sagastuy, quien en la Corte pasará una larga temporada con sus hijos el alto empleado del Ministerio de Hacienda don César, y el comisario de brigada, entrañable don Juan Bautista Gómez Sancho. Para San Sebastián marchó don Telesforo Carsero con su esposa doña Emilia Ortega.

De Cornago, a pasar nuestras fiestas con sus hermanos don Bernardino y doña Valentina Cardenal, llegaron doña María, esposa del veterinario, paisano nuestro, don Esteban Cardenal, con su simpática hija Victoriana.

Ha sido destinado a Logroño, como oficial de Intervención del Banco Español de Crédito, el joven calcaense Alberto Zárate y ha tomado posesión de celadora de puestas en dicha capital su madre Práxedes Palacios.

El Círculo Jaimista ha comprado la amplia y bien situada casa que conocida por la de «Las Bustamantas», sita en la calle de Villanueva.

Han llegado y sidos entregados a la banda varios instrumentos nuevos remitidos por la Casa Erviti, de Logroño, así que, de seguir el ánimo de la Permanente no dejando la anual renovación de instrumental, llegaremos a tener siempre en muy buenas condiciones el de nuestra banda municipal.

Después de larga enfermedad ha fallecido don Ceferno Labrador, llamado en esta ciudad «El Curandero» y al que conocían en todos estos pueblos limítrofes.

En viaje de producción y propaganda ha llegado el inspector de «La Mundial» don Vicente Iglesias Rodríguez.

Está para agotarse la edición de la para nosotros valiosa obra titulada «El Abrazo de la Rioja», obra que trata de la vida, virtudes y gloriosa historia de nuestro Santo y de la cual era necesario hacer una publicación, aunque fuese por suscripción popular, con la exclusiva de venta para nuestro Santo Hospital.

Nos aseguran que para las fiestas, además de los bailes actuales, habrá otro estupendamente lujoso y que como tal ha de dar esa animación que requieren los extraordinarios y solemnes días de unas fiestas en que se desborda la alegría y entusiasmo popular.

La noche de San Pedro Mártir, fría como de costumbre, ha perjudicado los sembrados, y abril, se ha despedido con un día que en enero hubiese pasado por superior.

Hoy, el primero del mes bello y floido, ha salido impropio de mayo.

Hemos oído al pregonero tocar la llamada «Vuelta del Santo», hemos visto la cofradía repartiendo por las calles los tradicionales bollos de dura galleta a cada vecino, pareciéndonos mentira el que fuera por ser las fiestas de mayo, porque por el tiempo y el ver el juego de barcas en la calle de Herminilla, más bien nos parecían preparativos para la feria de la Concepción.

La llegada del primero de mayo sólo ha sido manifiesta por las hojas repartidas por los obreros de Haro, recordando la fiesta y anunciando que en dicha ciudad habrá mitin, y por la tarde función de teatro, habiendo oído que han sido muchos los obreros que se han trasladado a dicho punto y otros muchos que han guardado la fiesta en ésta.

A las once de la mañana del día

4 del actual, en el templo de las monjas Bernardas se celebrará solemne función de primer aniversario de doña Agapita Venasco, cariñosa y virtuosa esposa que fué de nuestro querido amigo el abogado don José Ojagüenaga, a quien reiteramos nuestro sincero sentimiento por su desgracia.

Región del Alhama

CORNAGO, 30.

Después de hechas las rogativas para impetrar de la Virgen de la Soledad, patrona de este pueblo y d. d. Santo Cristo del Convento, el agua que había de dar lozanía a estos sedientos campos, son varios los días en que con gran regocijo de los labriegos ha llovido, devolviendo la tranquilidad perdida por la pertinaz sequía.

MEJORAS LOCALES.—Este Ayuntamiento, entre sus planes de mejoras, tiene el de ampliar o por lo menos arreglar los locales escuelas, iniciativa en la que pone sus mejores deseos y a la que todos hemos de cooperar en bien de la enseñanza primaria. Desde estas columnas me es grato alentar a esta Corporación municipal para que tan plausible proyecto, sea pronto una realidad.

En la sala de sesiones de este Ayuntamiento, han dado fin las obras realizadas por los maestros albañil y carpintero, don Tomás Vicente y don Victoriano Marrodán, que han colocado una artística estantería y hornacina en donde se guardarán la obra Enciclopedia Espasa y documentos más importantes de este archivo municipal, y se expondrá la hermosa imagen del S. C. de Jesús.

CUMPLEAÑOS.—Los días 24 y 30 del actual, celebrarán su fiesta onomástica don Gregorio de Baroja y de Blas, Secretario de este Ayuntamiento y el juez municipal don Manuel Palacios Pastor. Con tan fausto motivo, fueron facilitados por sus numerosas amistades y sentaron a sus mesas a sus íntimos y parientes más próximos, obsequiándoles con su prodigalidad característica.

VIAJEROS.—Salieron para Santo Domingo, el propietario de aquella ciudad don Salvador Navarra, doña María Calleja, esposa del veterinario de esta don Esteban Cardenal, acompañada de su encantadora hija Victoriana y la arrogante pollita Juanita Gutiérrez Baroja. El pasado domingo tuvimos el gusto de saludar al profesor de francés de esa capital don Marcelino Sáenz Benito y a los opulentos comerciantes americanos hermanos Julián y Juan Alfaro. Ayer lunes regresaron a la capital en el hermoso Fiat de los señores de Alfaro.

Después de pasar unos días en casa de sus tíos señores de Baroja, salió para Murchante el joven y simpático labrador Felipe de Baroja acompañando a su escultural prima Lolita de Baroja Jiménez.

MERCADOS.—Se han vendido unos 400 borregos a 25 y 27 pesetas cabeza y 350 primales a 32/50 pesetas. Quedan bastantes existencias de ganado y de superior calidad. Los últimos compradores, señor alcalde d. San Román y don Lorenzo Martínez de Torremuña, han quedado altamente satisfechos de las compras realizadas. El trigo se cotiza a 20/30 pesetas fanega y la cebada a 17 pesetas.

Pedro Palacios

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

Sobre la una de la madrugada, se produjo un incendio en la tienda de ultramarinos situada en la calle d. San Blas, número 28, propiedad de don Mariano Larraz, siendo las pérdidas de gran consideración; durante los trabajos de extinción, sufrió una herida de importancia en la mano con los vidrios de una de las botellas que se cayeron, el conocido albañil, Fidel Bergasa.

En la sesión que celebró la Comisión provincial, manifestaron haber visto con gusto el establecimiento de un gabinete de oftalmología en Hospital provincial, llevado a cabo por iniciativa y a expensas del oculista D. Raimundo Pereda, empleando para ello el importe de la gratificación que la Diputación le tenía concedida por sus trabajos como encargado de dicha Clínica.

En la Sección de Instrucción Pública y Bellas Artes, de esta provincia, se recibieron los títulos de licenciado de medicina, a favor de don José Hermida Vilas; el de veterinario, de don Balbino Rodríguez García, y el de maestro de primera enseñanza, superior, de don Antonio Maezua Landá.

En Medrano, dió a luz un niño, la esposa de don Manuel Trobo.

En San Asensio, al desprenderse un poste de la luz eléctrica le causó una fuerte contusión al vecino de Huércanos, don José García Baquero.

En Cordovin, apareció en una botarga dentro de cuba que contenía 300 cántaras de vino, el cadáver de la vecina Segunda Martínez, la cual para salvar a cabo el suicidio, se había desprendido con anterioridad de sus ropas exteriores.

En Miranda, empezó la feria con tiempo hermoso, y poca animación, presentándose especialmente ganado de lujo, caballo y mular.

Rioja Alavesa

LAGUARDIA, 30.

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—El domingo 21, según anunció, se verificó la rogativa al Todopoderoso, para que concediese una lluvia benéfica para los campos. La procesión partió de la iglesia de Santa María de los Reyes, recorriendo el contorno de la villa y sacándose numerosos espasos. El vecindario acudió en masa. Poco después de terminada la función comenzó a llover.

El día 28, festividad de San Prudencio, Patrón de Alava, también llovió bastante, así como el lunes día 29. Con todo ello pueden quedar los agricultores satisfechos, pues en salvadas sus cosechas del peligro de la sequía, si bien para las cebadas de los términos del Sur de la jurisdicción, quizá haya sido tarde.

Están ya bastante adelantados los viñedos, en los que se ven numerosas uvas.

DE SOCIEDAD.—Hoy han llegado a esta los niños de la Colonia Española que el Ayuntamiento libaino sostiene en esta villa. Han venido 40 niños y 40 niñas, los cuales después de pasar en esta 3 meses, serán relevados por otros tantos. Han acudido a recibirlos una Comisión del Ayuntamiento laguardiense, el médico director señor Laorden, y numeroso público que tributaron a los niños un gran recibimiento. Los niños y niñas fueron traídos de Cenicero a sus Colonias Escolares, en los hermosos autobuses de los señores Irazu y Compañía.

Por nuestra parte, les damos sinceramente la bienvenida y deseamos se festezcan y encuentren grata estancia entre nosotros.

Victima de larga y penosa enfermedad ha rendido su tributo a la muerte don Andrés Bezares. A toda su familia acompañamos en su justo dolor, y muy especialmente a su hijo don Aquilino, gran amigo nuestro y que cuenta con grandes simpatías en la localidad.

Continúan mejorando don Celestino Irazu y don José Améaga, los cuales han abandonado el lecho. Lo celebramos.

EQUIPO DE FUTBOL EN LA GUARDIA.—Está en proyecto la formación en ésta, de un equipo de fútbol. Hay mucha afición por este deporte, lo que hace suponer que aunque todavía no están vencidas, todas las dificultades, se logrará pronto lo que se proyecta. Por tal motivo nos aventuramos a adelantar nombres. ¡Adelante, muchachos! que en otros pueblos más pequeños que el nuestro ya tienen su equipo, y es necesario que los imitemos y deis ejemplo. Francisco Gracia

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en LOGROÑO y en el HOTEL PAARIS, únicamente el próximo domingo, día 5 de mayo, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Ininidad de empuñaduras micas prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan, ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo domingo, día 5 de mayo. NOTAS.—En Tudela, el día 4, en el Hotel La Unión; en Vitoria, el día 6, en el Hotel Francia, y en Burgos, el día 7, en el Hotel Universal. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT, cuya reputada Casa deben visitar todos los que vayan a Barcelona con motivo de la Exposición y quieran radicalmente curarse con estos famosos aparatos, debiendo quedarse este anuncio para tenerlo muy presente y no equivocarse: NUM. 13, CALLE DE LA UNION, NUM. 13. — CASA TORRENTE. — BARCELONA.

Viticultores, Parraleros y Hortelanos

Abundantes cosechas. 12 años de éxito creciente. Anticriptogámico R. Abelló Coll.-Valls (Tarragona) Sulfata y azufra a la vez sin agua, Viñedos, Parrales, Frutales y Hortalizas. REGISTRADO, PATENTADO Y LEGALIZADO por la DIRECCION GENERAL de Agricultura y Montes, Estaciones Enológicas y Granjas del Estado, y provisto de las más altas recompensas en todas las Exposiciones que ha figurado. Agencia y Depósito, TROCONIZ Productos químicos agrícolas. MIRANDA DE EBRO

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale C.a Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis. LINEA DEL BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA. Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: El día 28 de mayo, el vapor «DESIRADE». El día 28 de junio, el vapor «CEYLANE». El día 18 de julio, el vapor «AURIGNY». Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase, con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES. Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad: El día 4 de mayo, el vapor «MASSILIA». El día 25 de mayo, el vapor «LUTETIA». Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª intermedia. LINEA DE SANTO DOMINGO, HABANA Y VERACRUZ: El día 22 de mayo, el vapor «ESPAGNE». El día 22 de junio, el vapor «CUBA». Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO. FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672.—BILBAO.

PARTOS

Doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Profesora de la Beneficencia Municipal.—Norte, 34, 1.º centro.

Fundición de metales

Cocinas económicas, Básculas y Romanas. José Gómez, Sucesor de Bozalongo. Carretera Zaragoza, V. B.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc. Venta en todas farmacias.

CAMIONES Automóviles CELSO RUBIO V. de Rey, 11.—Logroño Teléfono 320

PARTOS Doña Saturnina S. Orto, Profesora Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas. Carretera del Cristo, 3, 2.º

PARTOS Rafaela Mustienes.—Zaragoza.—De Noctas, 4.— Teléfono 2.693.— Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

CANAS LA CARMELA COIFFEUR. Invento maravilloso Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Venta en todas farmacias. LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

Camiones Automóviles CELSO RUBIO V. de Rey, 11.—Logroño Teléfono 320

MOTORES A GASOLINA «JAPY» BOMBAS «LEVANT» Pat. Herrero Egaña. Para cualquier caudal y altura. PRESUPUESTOS GRATIS. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Grupos MOTO - BOMBA.—Se alquilan para agotamientos. Venta exclusiva. A. MONTILLA. — ZURBANO, 2 LOGROÑO.

Banco Hipotecario de España

Se hacen toda clase de operaciones hipotecarias en líneas rústicas y urbanas con el interés del 5/25 por 100 anual. Se facilita dinero para la compra de fincas rústicas y urbanas. Para más detalles, dirigirse a don Arturo Moreno, en Alifaro, Agente para préstamos de dicho Banco, o a don Hermelando Echauri, en Logroño, Breton de los Herberos, 38, 2.º, que los admite y tramita en nombre del señor Moreno, sin cobrar comisión alguna.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina. Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el día 13 de mayo efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga.

ATXERI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. Este buque atracará en el muelle Reina Victoria, de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril. Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto. También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5-Logroño

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 3 de mayo para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de mayo para BUENOS AIRES. Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente único en la provincia. FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms. 3 y 5-Logroño